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5. 3apgayu nuHenHon anrebpsol

[Toznakomumcss ¢ wuHcTpyMeHTamu Octave, npeaHazHauYeHHBIMU JUIsi palboOTHl ¢
BEKTOpPAMHU M MATpHULIAMH, a TAKXKE C BO3MOXKHOCTSAMH, KOTOPBIE MPEIOCTABISET MAKET IIPU
HEMOCPEICTBEHHOM PEIICHUH 3aa4 JTMHEHHOU anreOphl.

5.1 Bsopg n dopmupoBaHue Bek TopoB 1 maTpuy B Octave

Bexrops! 1 marpuisl B Octave 3aat0Tcs MyTeEM BBO/A UX AJIEMEHTOB.

DIEeMEHThl  8eKmopa—CcmpoKy OTACISIOT MpoOeTaMu WM 3alsThIMH, a BCHO
KOHCTPYKIIMIO 3aKJIIOYaI0T B KBaPATHBIE CKOOKH:

>>> a=[2 -3 5 6 -1 0 7 -9]

a =

2 -356-107 -9

>>> b=[-1,0,1]

b =

-1 01

JIncTunr 5.1

Bexmop—cmonbey MOXHO 3a1aTh, €CIM 3IEMEHTBI OTIAEIATH APYr OT ApPyra TOYKOM ¢
3aIISITOM:

>>> c=[-pi;-pi/2;0;pi/2;pi]

c =

-3.14159

-1.57080

0.00000

1.57080

3.14159

JIuctuHr 5.2

Obpamumcs K s1emMeHny 6eKkmopa MOXHO, YKa3aB UMs BEKTOpa, a B KPYIIIBIX CKOOKax
HOMEP DJIEMEHTA IO KOTOPHIM OH XPAHUTCS B 3TOM BEKTOpE:

>>> a(l)

ans = 2

>>> b (3)

ans =

>>> ¢ (5)

ans = 3.141¢6

JIuctunr 5.3

B600 snemenmos mampuysl TaKk xKe OCyIIECTBISICTCS B KBaIPATHBIX CKOOKaX, IIPH ATOM
AIIEMEHTBI CTPOKH OTHEJISAIOTCS JAPYyr OT Jpyra MpoOelioM WU 3amsiTold, a CTPOKHU
Pa3IENSIOTCS MKy COOOM TOUKOH C 3aIsTOoM:

>>> Matr=[0 1 2 3;4 5 6 7]

Matr =

0123

4 5 6 7

JIuctunr 5.4

Obpamumvscs K 91emenmy Mampuybl MOXHO, YKa3aB T0CJIE HUMEHU MAaTpUIlbl, B
KPYIIIBIX CKOOKax, yepe3 3amsaTyl0, HOMEpP CTPOKM W HOMEp CToiOlla Ha TMepecedeHHH
KOTOPBIX DJIEMEHT PACTIOIOKEH:

>>> Matr (2, 3)

ans = 6
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>>> Matr(1l,1)

ans = 0

>>> Matr (1l,1)=pi;Matr(2,4)=-pi;

>>> Matr

Matr =

3.1416 1.0000 2.0000 3.0000

4.0000 5.0000 6.0000 -3.1416

JImctunr 5.5

Martpuiisl ¥ BEKTOPBI MOXKHO (hopMuposams, COCTABIISASL UX U3 paHee 3aJaHHBIX MaTpPHII
U BEKTOPOB:

>>> a=[-3 0 2];b=[3 2 -1];c=[5 -2 0];

>>> STopMBOHTAJIbHAA KOHKaTeHalMsa BEKTOPOB—CTPOK,

>>> %pes3yybTaT BEKTOP—-CTpOKa

>>> M=[a b c]

M=-302232-15=-=20

>>> %BepTuKajlbHasa KOHKATeHallMsa BEKTOPOB—CTPOK,

>>> $pes’sysbTaT MaTpula

>>> N=[a;b;c]

N =
-3 0 2
3 2 -1
5 =2 0

>>> $TOpM30OHTAJIbHAS KOHKATEHALMS MaTPUIL
>>> Matrica=[N N N]
Matrica =

-3 0 2 -3 0 2 -3 0 2

3 2 -1 3 2 -1 3 2 -1

5 =2 0 5 =2 0 5 =2 0
>>> $BepTUkKaNbHAS KOHKATEHALMS MaTpMIl
>>> Tablica=[M;M;M]
Tablica =

Jluctunr 5.6
Baxnyto ponbs npu paboTe ¢ MaTpHUIlaMH UTPaeT 3HAK JIBOETOUUS « :». [Ipumepsl c
MoJIpOOHBIMU KOMMEHTAPUSIMU TIPUBE/ICHBI B JTUCTHHTE 5.7.
>>>Tabl=[-1.2 3.4 0.8;0.9 -0.1 1.1;7.6 -4.5 5.6;9.0 1.3 -8.5]
Tabl =
-1.20000 3.40000 0.80000
0.90000 -0.10000 1.10000
7.60000 -4.50000 5.60000
9.00000 1.30000 -8.50000
>>> %BHIOEIUTb M3 MaTpULE 3-1 cTosibel]
>>> Tabl (:,3)
ans =
.80000
.10000
.60000
.50000
>>> $SBHOEIUTb M3 MaTPUULE 1-10 CTPOKY

0 U1 = O
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>>> Tabl (1, :)
ans = -1.20000 3.40000 0.80000
>>> SBHIOEIUTH M3 MATPULH [1OOMATPUILLY
>>> Matr=Tabl(2:3,1:2)
Matr =
0.90000 -0.10000
7.60000 -4.50000
>>> $BCTaBUTH NOIOMATPMILY B MIPABHEIM HMWXHUM YITOJ
>>> $UCXOIOHOM MaTPMLE
>>> Tabl(3:4,2:3)=Matr
Tabl =
-1.20000 3.40000 0.80000
0.90000 -0.10000 1.10000
7.60000 0.90000 -0.10000
9.00000 7.60000 -4.50000
>>> SYmanuTb M3 MaTPHULE 2-1 CcTojdell
>>> Tabl(:,2)=][]
Tabl =
-1.20000 0.80000
0.90000 1.10000
7.60000 -0.10000
9.00000 -4.50000
>>> $YHanuTb M3 MATPHULE 2-10 CTPOKY
>>> Tabl (2, :)=[]
Tabl =
-1.20000 0.80000
7.60000 -0.10000
9.00000 -4.50000
>>>%[penCcTaBUThL MATPHUIy B BUIe BekTopa—-cTosnbua
>>> Matr
Matr =
0.90000 -0.10000
7.60000 -4.50000
>>> Vector=Matr(:)
Vector =
0.90000
7.60000
-0.10000
-4.50000
>>> $BHIOENIUTL M3 BEeKTOpa BJIEMEHTH CO 1-T0 10 3-1
>>> V=Vector (1:3)
V =
0.90000
7.60000
-0.10000
>>> $YmaamMThb M3 MAaCCUBaA 2-UW BJIEMEHT
>>> V(2)=1]]
V =
0.90000
-0.10000
JImctuur 5.7
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5.2 [euncTtBuna Hag BekTopamun B Octave

Paccmotpum oeticmsus nao sexkmopamu npenycMotrpeHusie B Octave.

Hnst cnooicenus 6exkmopos NCHOMB3YIOT 3HAK «+» (ucTUHT 5.8). Omneparus CiIoXeHus
ompeseNieHa TOJIBKO IS BEKTOPOB OIHOTO THIA, TO €CTh CYMMHPOBATb MOXHO JHOO
BEKTOPBI—CTOJIOLIBI, THOO BEKTOPBI—CTPOKH OJIMHAKOBOM JJTUHBI.

>>> a=[2 4 6];b=[1 3 5];

>>> c=a+tb

c =

3 7 11

Jluctunr 5.8

Buiuumanue 6exkmopo BBHITIONHIETCS C TTOMOIIBIO 3HAKA «—):

>>> a=[2 4 6];b=[1 3 5];

>>> c=a-b

c =

1 1 1

Jluctunr 5.9

3Hak amoctpoda «’ » MPUMEHSIOT AJIL MPAHCHOHUPOBAHUSL BEKMOPA.:

>>> a

ans =

>>> t=(atb) '
t =
3
7
11
JIuctunr
Ymnoorcenue sexkmopa na uucno OCymecTBIASETCS C TOMOIIBIO 3HAKA «*».
>>> a=[2 4 6];b=[1 3 5];
>>> z=2*%*a+0.5%Db
g =
4.5000 9.5000 14.5000
JImctunr 5.10
3HaK JETICHUS «/» MPUMEHSIOT JUIsl TOTO, YTOOBI pazdenums 8eKmop Hd YUCILO:
>>> z=2*a+b/2
g =
4.5000 9.5000 14.5000
JImctunr 5.11
Ymnoorcenue eexmopa na eexmop BBITIONHSAETCS TaK K€ C MOMOLIBIO 3HAKa «*)».
[lepeMHOXAaTh MOXHO TOJIKO BEKTOPHI OJIMHAKOBOTO pa3Mepa, MpUYEM OAMH U3 HUX JIOJKEH
OBITh BEKTOPOM—CTOJIOIIOM, @ BTOPOl BEKTOPOM—CTPOKOM. [IpuMepbl YMHOXKEHHSI BEKTOPOB
IMOKa3aHbl B TUCTUHTE 5.12.
>>> a=[2 4 6];b=[1 3 5];
>>> %B pesyJbTaTe YyMHOXEHMUS BEKTOPaA—CTPOKMU
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>>> % Ha BeKTOp-CcToJbel, MOJYUMTCS UMCIIO

>>> a*b!
ans = 44
>>> $B pesyJibTaTe YMHOXEHMS BeKTopa—cToJblla
>>> $Ha BEKTOP—-CTPOKY IOJIYUMTCS MaTpulla
>>> a'*b
ans =

2 6 10

4 12 20

6 18 30
>>> & HeKOppeKTHOEe YMHOXEHMUE BEKTOOB
>>> a*b

error: operator *: nonconformant arguments
(opl is 1x3, op2 is 1x3)
>>> a'*b'!
error: operator *: nonconformant arguments
(opl is 3x1, op2 is 3x1)

Jluctunr 5.12

Bce nepeuncieHnbie 1eHCTBUS HAJT BEKTOPAMHU OINPEISTICHBI B MAaTEMAaTUKE M OTHOCSTCS
K TaK Ha3bIBaeMbIM Gekmopubim eviyucieHusm. Ho Octave nomyckaeT W nosnemeHmuoe
npeobpaszosarue eekmopos. CyleCTBYIOT ONeparii, KOTOpbIe pad0Tal0T ¢ BEKTOPOM HE Kak
C MaTeMaTHYeCKUM OOBEKTOM, a KaK ¢ OOBIYHBIM OJHOMEPHBIM MaccuBoM. Hampumep, ecnu k
HEKOTOPOMY 3aJJaHHOMY BEKTOpPY NMPUMEHHTHh MAaTeMaTHYECKYI0 (PYHKITHIO, TO PE3yJbTaToM
Oy/IeT HOBBII BEKTOP TOTO ke pa3Mepa U CTPYKTYPHI, HO 3JIEMEHTHI €ro OyIyT nmpeoOpa3oBaHbI
B COOTBETCTBHUHU C 33JlaHHON (yHKIMeH (mucTuHT 5.13).

>>> x=[-pi/2,-pi/3,-pi/4,0,pi/4,pi/3,pi/2]

x =

-1.5708 -1.0472 -0.7854 0.0000 0.7854 1.0472 1.5708

>>> y=sin (2*x)+cos (2*x)

y =

-1.0000 -1.36603 -1.0000 1.0000 1.0000 0.36603 -1.0000

>>> y=2*exp (x/5)

y = 1.4608 1.6221 1.7093 2.0000 2.3402 2.4660 2.7382

Jluctunr 5.13

PaccmoTpum elle HECKOIBKO OIEpainuii MOdIEMEHTHOTO mpeoOpa3oBanust Bekropa. K
KOKIOMY JJIEMEHTY BEKTOpa MOXHO 0o00asums  (8bluecms)  Uucio, HUCIONb3YS
apu(HMETHUECKYIO ONEPALHIO «+» («—»):

>>> xX= [_pl/zl _pl/3/ _pl/4/ O/pl/4/pl/3/pl/2] 7

>>> x-1.2+e/3

ans =
-1.86470 -1.34110 -1.07930 -0.29391 0.49149 0.75329 1.27689

Juctunr 5.14

Tlosnemenmnoe ymHodiceHue 6eKmopos BBIOIHACTCSA MPH TOMOIIM OIeparopa « . *»,
pEe3yABTATOM TaKOTO YMHOXKEHUS SBISCTCS BEKTOp, KaXIBIM AJIEMEHT KOTOPOTO paBEH

MPOU3BEACHHUIO COOTBETCTBYIOIMX JIIEMEHTOB 3aJaHHBIX BEKTOPOB
>>> a=[2 4 6];b=[1 3 5];

>>> a.*b
ans = 2 12 30
>>> b.*a
ans = 2 12 30

JIuctunr 5.15
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Ilosnemenmnoe Oenenue 00HO20 6eKMOpa HA Opyeoll OCYILECTBISETCS MPU MOMOIIU
clenyomeld KOHCTPYKIUH «./». B pesynabrare mnoigydyaeTcsi BEKTOp, KaXKIbIH 3JIEMEHT
KOTOpPOTO — YaCTHOE OT JEJIEHUS COOTBETCTBYIOLIETO 3JEMEHTa IEPBOIO BEKTOpAa Ha
COOTBETCTBYIOILIUI 3ieMeHT BTOporo. COBOKYMHOCTb 3HAKOB « . \» MPUMEHSIOT AJIsl I€JICHUS
BEKTOPOB B OOPAaTHOM HampaBiIeHUM (IIO3JEMEHTHOE JIEJIEHUE BTOPOTO BEKTOPA Ha IEPBBIN).
[Ipumepsl neneHrst BEKTOPOB MOKa3aHbl B TUCTUHTE 5.16.

>>> a=[2 4 6];b=[1 3 5];

>>> a./b

ans =

2.0000 1.3333 1.2000

>>> a.\b

ans =

0.50000 0.75000 0.83333

Jluctunr 5.16

llosnemenmnoe 6036e0enue 6 cmeneHv BBINONHSIET ONEPATOP «. », PE3YIBTATOM
ABJIIETCS. BEKTOP, KaKIbIM 3JIEMEHT KOTOPOTO 3TO COOTBETCTBYIOLIMM 3JIEMEHT 3aJaHHOTO
BEKTOpa, BO3BEJCHHBIN B YKa3aHHYIO CTETICHb (JTUCTHHT 5.17).

>>> a=[2 4 6];b=[1 3 5];

>>>% KaxIplll 2JIEMEHT BEeKTOpa BO3BECTM B KBalaT

>>> a.”"2

ans = 4 16 36

>>>% JI3BJIeyb KOPEHb KBaIPAaTHEM M3 KaxXIOT'O BJIEMEHTa BEKTOPa

>>> b.N(1/2)

ans = 1.0000 1.7321 2.2361

>>>% KaxIel 2JIeMeHT BeKTOopa D BO3BECTM B CTeIeHb a
>>> b."a

ans = 1 81 15625

>>>% J3BJIeUb KOPEHbL b-II CcTeneHu
>>>%U3 KaXIOOoI'o BJIeMeHTa BeKTopa a
>>> a.”(1l./b)
ans =

2.0000 1.5874 1.4310

JIuctunr 5.17

5.3 [HencTtBuam Hag ma Tpuyamm B Octave.

Haunem c onepauuii, KOTOpble IPUMEHUMBI K MaTpULIAM C TOYKHU 3PEHUS KIIACCUYECKOI
maremMatukd. OgHUM ©3 0a30BBIX ACWCTBUI HajJ MaTpULAMH SBISIETCS CHOMCEHUE «+»
(6pruumanue «—»). 31ech BaXXHO IMOMHUTb, YTO CYMMHUpPYEMbI€ (BBIYUTAEMbIC) MaTPUIIbI

JIOJKHBI OBITh OJTHOW pa3MepHOCTH. Pe3ynbTaroM Takoil onepaiyu sSBIseTCs MaTpyLa:
>>> Matr 1=[1 2 3;4 5 6;7 8 9]

Matr 1 =
1 2 3
4 5 6
7 8 9
>>> Matr 2=[0 9 8;7 6 5;4 3 2]
Matr 2 =
0 9 8
7 6 5
4 3 2
>>> Matr 3=Matr 1+Matr 2
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Matr 3 =
1 11 11
11 11 11
11 11 11
>>> Matr 4=Matr 2-Matr 1

Matr 4 =
-1 7 5
3 1 -1
-3 =5 =7

JIuctunr 5.18
Ymuoorcamov na uucno «*» MoXHO IOOYIO MaTpHIly, Pe3yJIbTaTOM TaK Xe Oyaer
MaTpUIIa, KOKIBIA JJIEMEHT KOTOPOU OyIeT MOMHOKEH Ha 33JaHHOE YHCIIO.
>>> Matr 1=[1 2 3;4 5 6;7 8 9];
>>> Matr 5=0.2*Matr 1
Matr 5 =
0.20000 0.40000 0.60000
0.80000 1.00000 1.20000
1.40000 1.60000 1.80000
JImctwur 5.19
Onepayus mpancnonuposanus «' » MEHsET B 33JJaHHON MaTpUIle CTPOKH HA CTONOLBI U
TaK ke MPUMEHUMA K MaTpuIlaM JIF000i pa3MEpHOCTH.
>>> Matr 5'
ans =
0.20000 0.80000 1.40000
0.40000 1.00000 1.60000
0.60000 1.20000 1.80000
JImctuar 5.20
[Mpu ymuoocenuu mampuy «*» BaXKHO TOMHUTH, YTO YHCJIO CTOJOILOB NEpPBOM
MePEMHOKaeMON MaTPHIILI JOHKHO OBITh PAaBHO YMCITY CTPOK BTOpOM. [IpuMepbl yMHOXKEHUS
MaTpull IOKa3aHbl B JIUCTUHTE 5.21.
>>> Matr 1=[1 2 3;4 5 6;7
>>> Matr 2=[0 9 8;7 6 5;4
>>> Matr 1*Matr 2
ans =

8 91;
;4 3 215

4

26 30 24
59 84 69
92 138 114
>>> A=[-3 2;0 1]1;B=[0 -2;3 -1;0 1];
>>> B*A
ans =

0 -2

-9 5

0 1
>>>% HeKOppeKTHOEe yMHOXEHMEe MaTpUil
>>> A*B
error: operator *: nonconformant arguments

(opl is 2x2, op2 is 3x2)

Jluctunr 5.21
Bozeeoenue mampuyvl 6 cmenenv «*» SKBUBAJICHTHO €€ YMHOXXCHHIO Ha ceOs

yKa3aHHOE YHCIIO pa3. [Ipw 3TOM IENOYMCICHHBIN IMOKa3aTellb CTEIICHH MOXET OBbITh Kak
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MOJOXKUTENIBHBIM, TaK U OTpHULIATENIbHBIM. MaTpulla B CTENEHU —1 Ha3bIBAeTCs oOpamHuasn K
Oannot. Ilpn BO3BeOEHMM MAaTpHLbl B IOJOKUTEIBHYIO CTENEHb BBIIOIHAETCS AJITOPUTM
YMHOXEHHS MaTpUIlbl Ha ce0sl yKa3aHHOE YUCIo pa3. Bo3BeneHue B OTpULIATEIbHYIO CTETIEHD
O3HAYaeT, 4YTO YMHOXKAETCs Ha ceOs Marpula oOpaTrHas K naHHOW. IIpumepsl Bo3BeneHus B
CTENIEHb MOXKHO YBUJIETh B JINCTUHIE 5.22.

>>> Matr 6=[3 2 1;1 0 2;4 1 3];

>>> Matr 673

ans =
92 40 59
65 29 40
146 65 92
>>> Matr 6”7 (-1)
ans =
-0.40000 -1.00000 0.80000
1.00000 1.00000 -=1.00000
0.20000 1.00000 -0.40000
>>> Matr 67 (-3)
ans =
0.544000 1.240000 -0.888000
-1.120000 -1.200000 1.240000
-0.072000 -=1.120000 0.544000

Jluctunr 5.22

Hns noanemenmmuoco npeoopazosarus mampuy (JACTAHT 5.23) MOXHO TPUMEHSTH
orepaiy, ONKMCAHHBIE paHee, KaK OMepaldu IOAJIEMEHTHOTO MpeoOpa3oBaHUS BEKTOPOB:
0obasneHue (8bIvUMAHUE) YUCTA K KAHCOOMY dNeMeHmy mampuybl «+» («—»), noanemenmuoe
VMHOMCEHUe Mampuy OZIMHAKOBOTO pasMepa, HodTeMeHmHoe OelleHue Mampuy
OJIMHAKOBOTO pa3Mmepa (mpsMoe «./» U o0OpaTHOEe «.\»), nosiemeHmuoe 60368edeHue 8

cmenens «. » U NpUMeHeHUe K KadcOOMy dlleMeHmy Mampuybl MamemMamuyeckux QyHKyull.
>>> M=[3 2 1;1 1 2;4 1 3];

«o*x»

>>> N=[4 -2 -1;9 6 -2;-3 -1 2];
>>> 2*M
ans =
6 4 2
2 2 4
38 2 6
>>> N/3
ans =
1.33333 -0.66667 -0.33333
3.00000 2.00000 -0.66667
-1.00000 -0.33333 0.66667
>>> M, *N
ans =
12 -4 -1
9 6 -4
-12 -1 6
>>> N.*M
ans =
12 -4 -1
9 6 -4
-12 -1 6
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>>> M. /N
ans =
0.75000 -1.00000 -=1.00000
0.11111 0.16667 -1.00000
-1.33333 -1.00000 1.50000
>>> M.\N
ans =
1.33333 -1.00000 -1.00000
9.00000 6.00000 -1.00000
-0.75000 =-1.00000 0.66667
>>> M."0.2
ans =
1.2457 1.1487 1.0000
1.0000 1.0000 1.1487
1.3195 1.0000 1.2457

>>> N.™M

ans =
64 4 -1
9 6 4
81 -1 8

Jluctunr 5.23
Paccmotpum paboTy ¢ MaTpuiiaMu Ha CIeIyroIIeM puMepe.
2
[TPUMEP 5.1. Bel4uciauTh MaTeMaTHuecKoe BbIpakeHHe (2A +%BT) —AB™" nua
3aJJaHHBIX 3HaueHuil 4 u B.
Pemrenue 3amaun mokasaso B JUCTHHTE 5.22.
>>> A=[-3 2 0;0 1 2;5 3 1];B=[0 -2 1;3 -1 1;0 1 1];
>>> (2*A+1/3*B') "2-A*B" (-1)
ans =
32.667 -20.667 20.667
47.333 26.889 15.667
-40.333 75.333 31.778
Jluctunr 5.24
JloBONbHO HEOOBIUHOE, C TOYKH 3PEHUS MAaTEeMaTUKH, MPUMEHEHHE HaIlUIOCh JUIs
orneparopoB «/» U «\». CUMBOJ «/» HUCHOIB3yeTCA JUIsl ONEpALK HA3bIBAEMOU OeneHuem
mampuy creea HAnpageo, COOTBETCTBEHHO 3HAK «\» HPUMEHSETCA A OeleHus Mampuy
cnpaéa naneso. Onepaiys B/A  SKBHBaJeHTHa BBIPAXKEHHIO B-A ' , ee ymoOHO

MCIIOJIb30BATh JUIS PEIICHUsI MAaTPUYHBIX ypaBHeHUi Buga X-A=B
>>> A=[2 -1 2;-1 2 -2;2 -2 5]

A =
2 -1 2
-1 2 =2
2 =2 5
>>> B=[7 0 0;0 1 0;0 0 1]
B =
7 0 0
0 1 0
0 0 1
>>> X=B/A
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X =
6.00000 1.00000 -2.00000
0.14286 0.85714 0.28571
-0.28571 0.28571 0.42857
>>>% TlpoBepka XA-B=0
>>> X*A-B
ans =
-8.8818e-16 4.4409e-16 6.6613e-16
0.0000e+00 2.2204e-16 -2.2204e-16
0.0000e+00 5.5511e-17 -2.2204e-16
Jluctunr 5.25
CootBercTBeHHO A\B oKBHBaneHTHO A '-B W IPUMEHSETCS U PElICHUs
ypaBHeHuss A-X=B :
>>> A=[2 -1 2;-1 2 -2;2 -2 5];
>>> B=[7 0 0;0 1 0;0 O 17;
>>> X=A\B
X =
6.00000 0.14286 -0.28571
1.00000 0.85714 0.28571
-2.00000 0.28571 0.42857
>>>% IlpoBepka AX-B=0
>>> A*X-B
ans =
-8.8818e-16 0.0000e+00 0.0000e+00
4.4409e-16 2.2204e-16 5.5511e-17
6.6613e-16 =-2.2204e-16 -2.2204e-16
Jluctunr 5.26
Ecnu npenmonoxutb, 4To X U b 3TO BEKTOpHI, a A - MaTpuila, TO MOJYYHM 3aIUCh
CHUCTEMBI JIMTHEWHBIX areOpandecKuX ypaBHEHUU B MaTpu4HOU (hopme Ax=b. DTO 3HAYMT,
YTO OMEPATOP «\» MOXKHO MIPUMEHSTD 0J151 peleHust TUHeunblx cucmem (TUCTUHT 5.27).
>>> A=[1 2;1 1];
>>> b=[7;60];
>>> x=A\b
x =
5
1
>>>% IlpoBepka Ax=Db
>>> A*x
ans =
.
6

JIuctunr 5.27

5.4 ®yHKuMu ana pabo Tl ¢ MaTpuLamMn U BEK TOpamu

B Octave cymecTByloT crneuuanbHble (YHKLUUHM, HpeAHa3HaueHHbIE Ui paboThl ¢
MaTpULAMU ¥ BEKTOpaMH. DTU (YHKIIMH MOXKHO Pa3JeNNUTh Ha CIEAYIOLUE TPYIIIbL:
* oyHKUMM On1a paboTbl C BEKTOpaMK;
* oyHKUMM onda paboTbl C MaTpULaMu;
* OyHKUMN, peanmaytoLLme YNCTIEHHbIE anropUTMbl PELLEHNS 3a0a4 NIMHENHOM anrebpbl.
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PaccmoTpum Hamboree 4acTo ncnonb3yemMble QyHKLUN.

5.4.1 O®yHKUuKn gna paboTbl ¢ BEKTOpaAMMU
* length (X) —onpenenset OUHY BeKTopa X;

>>> Xx=[1 2 3456 7 8 9];

>>> n=length (X)

n= 9

>>> Y=[-2;-1;0;1;2]

Y =

-2
-1
0
1
2
>>> m=length (Y)
m= 5

JIucturr 5.28
b prod (X) — BblMUCNFET npoun3seaeHre AreMeHTOB BEKTOPA X,

>>> X=[1 2 345 6 7 8 9];
>>> prod (X)

ans = 362880

JIuctuur 5.29

11

e cumprod (X) — opMUPYET BEKTOP TOrO XXe TUMa U pasmepa, YTo U X, KaXObliA areveHT

KOTOpOFO p’aCCHVITbIBaeTCFI no CbOpMyJ'IaM xl,xl'xz, xl'xz'x3,~-

XXy X, TO

ECTb i—#4 3reMeHTy BeKTopa X YMHOXaeTcsl Ha MpovsBedeHue BCeX NpeablayLimx

ANIEMEHTOB,;

>>> X=[1 2 3 4 5 1;
>>> cumprod (X)
ans =
1 2 6 24 120
JIncTunr 5.30
* sum (X) — BbIMUCIAET CyMMY 3IEMEHTOB BEKTOpa X;

>>> X=[1 2 345 6 7 8 9];
>>> sum (X)

ans = 45

JInctunr 5.31

* cumsum (X) — OPMUPYET BEKTOP KYMYISITUBHOM CyMMbl, 3TO BEKTOP TOrO e Tuna u
pasvepa, YTO M X, KaKObl 3AreMeHT KOTOpPOrO pPacCuMTLIBAETCA CrieayHoLmM
obpasoM X, X+t X,, X;+X,+X;, ..., X X, X, | TO €CTb K i—My 3reMeHTy

BeEKTOpa X |'|p|/|6aBJ'I$IeTCFI CyMMa BCeX npeablayLinx remMeHToB,

>>> X=[1 2 3 4 5 ];
>>> cumsum (X)
ans =
1 3 6 10 15
JIuctunr 5.32

e diff (X) — chopMMpYET BEKTOP, pa3viep KOTOPOro Ha eayHIMLY MeHbLUE YeM Y BEKTOpa X,
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a KaxkoblA aneveHT npencTaBnseT coboli pasHOCTb Mexdy [OBYMS COCeOHUMM
areMeHTaMm MaccmBa X, TO €CTb X, — X, X3— X4, o, X, — X, | |

>>> X=[1 2 345 6 7 8 9];
>>> diff (X)
ans =
11111111
JInctunr 5.33
* min (X) — HaxogUT MWHMMarbHbIA ANeMeHT BeKTopa X, BbI30B B dopmare [nomX,
nom]=min (X) OaeT BO3MOXHOCTb ONpeaennTb MMHUMarbHbIA SIEMEHT nomX U ero
HOMEp nom B Maccuee X;

>>> X=[-1 2 3 9 -8 7 5];
>>> min (X)

ans = -8
>>> [Xnom,nom]=min (X)
Xnom = -8
nom = 5
JIuctunr 5.34
* max (X) — HaxoguT MaKCUMarbHbIN ArieMeHT MaccuBa X nnn npu

[nomX, nom] =max (X) onpenenseT MakCUMyM 1 ero Homep;

>>> X=[-1 2 3 9 -8 7 5];
>>> max (X)

ans = 9

>>> [Xnom, nom]=max (X)
Xnom = 9

nom = 4

JIuctuar 5.35
e mean (X) — ONpeaenseT cpeaHee apupMeTUUECKOe MaccuBa X;

>> X=[-1 2 3 9 -8 7 5];
>>> Sr=mean (X)
Sr = 2.4286
>>> sum(X) /length (X)
ans = 2.4286
JIuctunr 5.36
e dot (x1,x2) — BblMMCISIET CKaNSIPHOE NPOM3BEAEHME BEKTOPOB x1 U x2;

>>> x1= -3 0 5 1]1;x2=[01 -2 3 -47;

>>> dot (x1,x2)
ans =
>>> um
ans
>>> 1=
>>> ot
ans =
>>> sum(x1.*x2)
ans =
JImctmur 5.37

e cross (x1,x2) —ONpenenseT BEKTOPHOE NPON3BEAEHNE BEKTOPOB x1 U x2;

>>> x1=[2 -3 0];x2=[0 1 -271;

x1.*x2)

[2

(x

8

(

8
[2;-3;0];x2=[0;1;-2];
(,)

-3

(

-3
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>>> x=cross (x1l,x2)
x =
6 4 2
>>> x1=[2;-3;0];x2=[0;1;-2];
>>> x=cross (x1l,x2)
x =
6
4
2
JIuctunr 5.38
* sort (X) — BbINOMHAET COPTUPOBKY MaccuBa X,

>>>% COopTHMPOBKA IO BO3pPacCTaHUI
>>> X=[-1 2 3 9 -8 7 51;
>>> sort (X)
ans =

-8 -1 2 3 5 7 9
>>>% CopTHUpPOBKA 10 yOBEIBaHUIO
>>> —sort (-X)
ans =

9 7 5 3 2 -1 -8

Jluctunr 5.39

5.4.2 O®yHKuuKn gna pabotbl ¢ maTpuuamm

* eye(n [, m]) — BO3BpaW@eT €OUHUYHYIO MaTpuuy (BEKTOP) COOTBETCTBYHOLLIEM
pasMEPHOCTH;
>>> eye (4)
ans =
Diagonal Matrix
1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1
( )

>>> eye (2,4
ans =
Diagonal Matrix
1 0 0 0
0 1 0 0
>>> eye (3,1)

ans =
Diagonal Matrix
1
0
0
>>> eye(l,5)
ans =

Diagonal Matrix
1 0 0 0 0
JIuctunr 5.40
* ones((n [, m, p, ..]) —dopMmmpyeT MatpuLy (BEKTOP), COCTOSLLYYIO 13 €ONHWL;
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>>> ones (2)
ans =

1 1

1 1
>>> ones (3, 3)
ans =

1 1

1 1

1 1
>>> ones
ans =

1 1
>>> ones (2,
ans =

SR e

(1,

e
'_\

N
~

w
~

[N

[ | B e e | e e [ e N |

JIuctunr 5.41
e zeros(n [, m, p, ..]) — BO3BpAIGET Hyrnesylo wmMaTpuyy (BEKTOp)
COOTBETCTBYHOLLEN pa3MepPHOCTH;

>>> zeros (3)
ans =
0
0 0
0 0
>>> zeros(1l,1)
ans = 0
>>> zeros(1l,2)
ans =
0 0
>>> zeros (3,2)

0

O O O
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ans =

0 0

0 0

0 0
>>> zeros(4,1)
ans =

JIuctuur 5.42

 diag(X [, k]) — BO3Bpall@eT KBaApaTHYH MaTpuLy C areMeHTamyn X Ha [faBHOM
avaroHanm unn Ha k—; yHkuma diag (M [, k]), rde M paHee onpegeneHHas
MaTpuua, B KadecTBe pesyrbTaTta BbidacT BEKTOp CTonbew, coaepalipii anemMeHTbI
rMaBHOWN N k—OW auaroHany Matpuubl M;

>>> X=[-1 2 3 9 -8 7 5];
>>> diag (X)

ans =
Diagonal Matrix
-1 0 0 0 0 0 0
0 2 0 0 0 0 0
0 0 3 0 0 0 0
0 0 0 9 0 0 0
0 0 0 0 -8 0 0
0 0 0 0 0 7 0
0 0 0 0 0 0 5
>>> diag (X, 0)
ans =
Diagonal Matrix
-1 0 0 0 0 0 0
0 2 0 0 0 0 0
0 0 3 0 0 0 0
0 0 0 9 0 0 0
0 0 0 0 -8 0 0
0 0 0 0 0 7 0
0 0 0 0 0 0 5
>>> x=[2;-3; 0]; diag(X,1)
ans =
0o -1 0 0 0 0 0 0
0 0 2 0 0 0 0 0
0 0 0 3 0 0 0 0
0 0 0 0 9 0 0 0
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>>> diag(x,1)

ans

01;

[2;-3;
>>> diag(x,1)

ans

>>> X

>>> diag(x,-1)

ans

11;

>>> x=[2;-3;

>>> diag(x,1)

ans

>>> diag(x,-1)

ans

>>> diag(x,2)

ans

>>> diag(x,-2)

ans

>>> M=[1 2 3;4 5 6;7 8 9]
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M =

1 2 3

4 5 6

7 8 9
>>> diag (M)
ans =

1

5

9
>>> diag (M, 1)
ans =

2

6
>>> diag (M, -1)
ans =

4

8
>>> diag (M, 2)
ans = 3
>>> diag (M, -2)
ans = 7
JIuctunr 5.43

* rand([n, m, p, ..]) — BO3Bpawg@eT wmatpuyy (BEKTOp) C areMeHTamm

pacnpeterneHHbIMM N0 PaBHOMEPHOMY 3aKOHy, rand 6e3 aprymMeHTOB BO3BpaLLgET
QOHO CIyYanHO YACHIo;

>>> rand (2)
ans =
0.15907 0.80147
0.90460 0.40293
>>> rand(3,1)
ans =
0.279005
0.031504
0.529279
>>> rand(1l,4)
ans =
0.85038 0.13899 0.50764 0.82887
>>> rand(2,5)
ans =
0.782173 0.286649 0.563683 0.969862 0.708655
0.300415 0.545783 0.011614 0.143827 0.044821
>>> rand
ans = 0.99252
>>> rand
ans = 0.42848
JImctunr 5.44

* randn([n, m, p..]) — BO3Bpal@eT MaTtpuuy (BEKTOP), 3AEMEHTbI KOTOPOW

pacrpenerneHHbIM1 N0 HOPMaribHOMY 3aKOHY, randn 6e3 apryMeHTOB BO3BpaLLiaeT
OOHO CIyYanHO YNCHIo;
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>>> randn (2)
ans =
-1.04321 -1.81309
1.09223 -0.83071
>>> randn (2, 4)
ans =
-0.222773 -0.540185 0.026355 0.308437
1.510429 1.360071 0.298315 1.186672
>>> randn (1, 3)
ans =
0.38577 =-2.33667 -1.35689
>>> randn(2,1)
ans =
-0.66235
0.32907
>>> randn
ans = -1.0607
>>> randn
ans = -0.47825
>>> randn
ans = -0.75891
JIuctunr 5.45
* linspace(a, b [, n]) — Bo3spawaeT MaccuB 13 100 unm n3 n TOYEK paBHOMEPHO
pacnpeneneHHbIX Mexxay 3Ha4eHnAMM a 1 b;

>>> linspace (a,b, 3)
ans =

-2 0 2
>>> a=-2;b=2;n=5;
>>> linspace (a,b,n)
ans =

-2 -1 0 1 2
>>> linspace (a, b, 3)

ans =
-2 0 2

>>> linspace(0,50,5)

ans =

0.00000 12.50000 25.00000 37.50000 50.00000
JIucTunr 5.46
* logspace(a, b [, n]) — dopmmpyeT Maccus 13 50 UK 13 N TOHEK paBHOMEPHO
pacnpeereHHbIX B NIorapuMUYeckoM MacluTabe Mexay 3HadeHusMn 10a m 10b;
dyHKUMA 1ogspace (a, pi) [OaeT paBHOMepHoe pacnpedereHve n3 50 Touek B
WHTepBare ot 10a A0 pi;

>>> logspace (1,2,5)

ans =
10.000 17.783 31.623 56.234 100.000

>>> logspace (2,pi)

ans =

Columns 1 through 7:
100.0000 93.1815 86.8279 80.9075 75.3908 70.2503 65.4602



Anekcees E.P., Uecnokopa O.B. Beenenue B Octave 19

Columns 8 through 14:
60.9968 56.8377 52.9622 49.3510 45.9860 42.8504 39.9287
Columns 15 through 21:
37.2061 34.6692 32.3053 30.1025 28.0500 26.1374 24.3552
Columns 22 through 28:
22.6945 21.1471 19.7052 18.3616 17.1096 15.9430 14.8559
Columns 29 through 35:
13.8429 12.8991 12.0195 11.2000 10.4363 9.7247 9.0616
Columns 36 through 42:
8.4438 7.8680 7.3315 6.8316 6.3658 5.9318 5.5273
Columns 43 through 49:
5.1504 4.7992 4.4720 4.1671 3.8829 3.6182 3.3715
Column 50:
3.1416
Jluctunr 5.47
* repmat (M, n [, m]) — copMMpYyeT MaTpULly COCTOSALLYIO n HA n WM U3 n Ha m
KONUIA MaTpuubl M, ecnim M — ckansap, To dhopMmpyeTcst MaTpuyua, areMeHTbl KOTOpPOW
paBHbI 3HAYEHWNIO M;

>>> M=[1 2 3;4 5 6;7 8 91;
>>> repmat (A, 2)

ans =
3 -1 3 -1
6 -2 6 -2
3 -1 3 -1
6 -2 6 -2

>>> M=[1 2 3;4 5 6;7 8 9];
>>> repmat (M, 2)

ans =
1 2 3 1 2 3
4 5 6 4 5 6
7 38 9 7 8 9
1 2 3 1 2 3
4 5 6 4 5 6
7 38 9 7 8 9
>>> repmat (M, 2, 3)
ans =
1 2 3 1 2 3 1 2 3
4 5 6 4 5 6 4 5 6
7 8 9 7 8 9 7 8 9
1 2 3 1 2 3 1 2 3
4 5 6 4 5 6 4 5 6
7 8 9 7 8 9 7 8 9
>>> repmat (M, 3,1)
ans =

NP d s
O U1 N o U1 N
O o W W o W
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1 2 3

4 5 6

7 8 9
>>> repmat (9
ans =

9 9 9

9 9 9

9 9 9

JIucturr 5.48

* reshape (M, m,

M:

>>> reshape (M, 3, 2)
>>>error:
>>> reshape (M, 3, 4)

ans =

0 1 2 3

4 5 6 7

8 9 0 1
>>> reshape (M, 4, 3)
ans =

0 5 0

4 9 3

8 2 7

1 6 1
>>> reshape (M, 2, 0)
ans =

0 8 5 2

4 1 9 6
>>> reshape (M, 6, 2)
ans =

0 2

4 6

8 0

1 3

5 7

9 1
>>> reshape (M, 1,12)
ans =

0 4 8 1
>>> reshape (M, 12,1)
ans =

0

4

0
4
8

8

1
5
9

2
6
0

reshape:

r3)

20

n) — BO3BpaLL@eT MaTpyLy pPasMepPHOCTLIO m Ha n aPOPMUPOBaHHYHO
U3 M NyTem MoCrnenoBaTernbHOM BbIGOPKM MO CTONOLaM, ecrivi M He UMEeET m Ha n

3rEMEHTOB, TO BblAAETCH COOOLLEHNE 00 OLLNOKE;
>>> M=[0 1 2 3;4 5 6 7;8 9 0 1]

3
7
1

can't reshape 3x4 array to 3x2 array

5 9 2 6 0 3 7 1
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R Jwoo N oo

JIuctunr 5.49

21

* cat(n, A, B, [C, ..])—00beOuHseT MaTpuLbl A U B UK BCe BXOASLLME MaTpULbI;

>>> A=[0 1 2;3 4 5;6 7 8];B=[11 12 13;14 15 16;17 18 19];

ol

)]

8

5
8
13
16

>>> cat (2,A,B)
ans =
0 1
3 4
6 7
>>> [A,B]
ans =
0 1
3 4
6 7
>>> cat(l,A,B)
ans =
0 1
3 4
6 7
11 12
14 15
17 18
>>> [A;B]
ans =
0 1
3 4
6 7
11 12
14 15
17 18

>>> x1=[2;-3;

ans =
2 0
-3 1
0o =2
>>> cat(l,x1,x2)
ans =
2
-3
0

19

0];x2
>>> cat (2,x1,x2)

11
14
17

11
14
17

12
15
18

12
15
18

13
16
19

13
16
19
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1

-2
>>> x1=[2 -3 0];x2=[0 1 =-21;
>>> cat (2,x1,x2)
ans =

2 =3 0 0 1 =2
>>> [x1 x2]
ans =

2 =3 0 0 1 =2
>>> cat (1l,x1,x2)

ans =
2 -3 0
0 1 =2
>>> [x1 ;x2]
ans =
2 -3 0
0 1 -2
Jluctunr 5.50
e rot90(M [, k]) — OCyLLIeCTBMNAET MOBOPOT MaTpuubl M Ha 90 rpagycos wnM Ha

BennynHy 90k, rge k — Ueroe 4Y1crio;

>> A=[1 2 3;4 5 6]
>>> M=[0 1 2 3;4 5 6 7;8 9 0 1]

M =
0 1 2 3
4 5 6 7
8 9 0 1
>>> rot90 (M)
ans =
3 7 1
2 6 0
1 5 9
0 4 8
>>> rot90 (M, 2)
ans =
1 0 9 8
7 0 5 4
3 2 1 0
>>> rot90 (M, 3)
ans =
38 4 0
9 5 1
0 6 2
1 7 3
JIuctuur 5.51
e tril (M [, k]) —dopMUpYyeT U3 MaTpULbl M HUXKHIOK TPEYrorbHY MaTpuLly HaunHas

C FMaBHOW UIMU C k—A ayaroHanm;

>>> tril (M)

ans =
0 0 0 0
4 5 0 0
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ans =
0 1 0 0
4 5 6 0
8 9 0 1
6 5 4 3
>>> tril (M, -1)
ans =
0 0 0 0
4 0 0 0
8 9 0 0
6 5 4 0
>>> tril (M, 2)
ans =
0 1 2 0
4 5 6 7
8 9 0 1
6 5 4 3
>>> tril (M, -2)
ans =
0 0 0 0
0 0 0 0
8 0 0 0
6 5 0 0

>>> X=[-1 2 3 9 -8 7 5];
>>> tril (X)
ans =

-1 0 0 0 0 0 0
>>> tril (X'")
ans =

JIuctuHr 5.52
e triu(M [, k]) — dopmmpyeT 13 Matpuubl M BEPXHIOK TPEYrofibHy MaTtpuly
Ha4YMHasA C rMaBHOW UNW C k— AVaroHanu:;

>>> M=[012 3 ;456 7;,89 01;6 5 4 3]

M =
0 1 2 3
4 5 6 7
8 9 0 1
6 5 4 3
>>> triu (M)

ans =
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0 1 2 3
0 5 6 7
0 0 0 1
0 0 0 3
>>> triu(M, 1)
ans =
0 1 2 3
0 0 6 7
0 0 0 1
0 0 0 0
>>> triu (M, -2)
ans =
0 1 2 3
4 5 6 7
8 9 0 1
0 5 4 3
>>> triu (X)
ans =

-1 2 3 9 -8 7 5
>>> triu(X'")
ans =

-1

OO OO OO

JImctunr 5.53
* size (M) — onpemensieT YMCro CTPOK M CTOnbLOB MaTpuUlbl A, pesyrbtatoMm ee paboTbl
SBMSETCA BEKTOP [n, m];

>>> M=[0 1 2 3 ;456 7;8 90 1;6 5 4 3];
>>> size (M)
ans =
4 4
>>> X=[-1 2 3 9 -8 7 5];
>>> size (X)
ans = 1 7
>>> size (X'")
ans = 7 1
>>> eye(size (M))
ans =
Diagonal Matrix
1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1
>>> zeros(size (X))
ans = 0 0 0 0 0 0 0
JIuctuur 5.54
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* prod(M [,k]) — dopMMpYET BEKTOP—CTPOKY UM BEKTOP—CTONMOEL, B 3aBUCUMOCTU OT
3HaYeHns1 k, KaxdblM 3areMeHT KOTOpPOW SBIMSIETCH NPOM3BEOESHUEM  3reMEHTOB
COOTBETCTBYHOLLErO CTOM0LA U CTPOKU MaTtpuubl M, €Crnv 3HaYeHve napameTpa k B
KOHCTPYKLUMM OTCYTCTBYET, TO MO YMOMYaHMIO BbIMUCIAOTCS NPOM3BEAEHNA CTOMOLOB
MaTpULUbl; MOHATHO, YTO pesyrbTatoM paboTbl (PyHKUMM prod (prod (A)) Oyamer
Npou3BeaeHNE BCEX ANEMEHTOB MaTpuLbl;

>>> M=[-1 1 -2 3 ;4 5 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3];
>>> prod (M)
ans =
24 =25 32 18
>>> prod (M, 1)
ans =
24 =25 32 18
>>> prod (M, 2)
ans =
6
-40
-12
-120
>>> prod (prod (M) )
ans = -345600
JImctunr 5.55
* cumprod (M [,k]) — ommMyaeTcs OT PyHKUMW cumprod (X) Tem, YTO ornepaumu
OornncaHHble OnAd Hee NPUMEHAOTCA nmbo K CTpOKam nmbo K CTOJ'I6Ll|aM MaTpuupbl M, B
3aBNCMOCTU OT 3Ha4YEHNA NapameTpa k,no YMOIM4YaHMIO HakarnmnBaHe npoun3seaeHnA
BbIMOMHSETCSA NO cTonduam MaTpuubl M;

> M=[-11 -2 3 ;45 -12;3-141;-25 4 3];
>>> cumprod (M)

ans =
-1 1 -2 3
-4 5 2 6
-12 -5 8 6
24 =25 32 18

>>> cumprod (M, 1)

ans =
-1 1 -2 3
-4 5 2 6
-12 -5 8 6
24 =25 32 18

>>> cumprod (M, 2)

ans =
-1 -1 2 6
4 20 -20 -40
3 -3 -12 -12
-2 -10 -40 -120

JIuctunr 5.56

e sum(M [,k]) — chopMMpYeT BEKTOP—CTPOKY MIM BEKTOP—CTONGEL, B 3aBMCMMOCTU OT
3HaYeHNA k, Ka>KObl " ANEeMeHT KOTOpOI7I ABITACSTCA CymMm MO ANeMeHToB
COOTBETCTBYHOLLIErO CTONOLA UMK CTPOKM MaTpuLbl M, €Cnv 3HaYeHVe napameTpa k B
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KOHCTPYKUMM OTCYTCTBYET, TO MO YMOMYAHUIO BbIYMCISIOTCA CyMMbl CTONOLOB
MaTpUUbl; NpoM3BedeHUME BCEX 3AMEMEHTOB  MaTpuubl  BblUUCISET  GOyHKUMSA
sum (sum (M) ) ;

>>> M=[-1 1 -2 3 ;45 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3];

>>> sum (M)
ans =
4 10 5 9
>>> sum (M, 1)
ans =
4 10 5 9
>>> sum (M, 2)
ans =
1
10
7
10
>>> sum(sum (M) )
ans = 28
JImctmur 5.57
e cumsum (M, [k]) — oOTmMyaeTca OT YHKUMM cumsum (X) Tem, YTO orepaumuu

OMNMCaHHble Ons HEe NPUMEHSOTCA NIMBO K CTpokam nnbo K cronbuam matpuupl M , B
33aBVCUMOCTM OT 3Ha4eHust mapameTpa k , MO YMOSYaHMIO pesyrbTatoM paboTbl
dyHKUMM SBNSETCA MaTpmLa KYMYNSTUBHBIX CyMM CTONOLIOB MaTpuLpl M;

>>> M=[-1 1 -2 3 ;45 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3];

>>> cumsum (M)

ans =
-1 1 -2 3
3 6 -3 5
6 5 1 6
4 10 5 9
>>> cumsum (M, 1)
ans =
-1 1 -2 3
3 6 -3 5
6 5 1 6
4 10 5 9
>>> cumsum (M, 2)
ans =
-1 0 -2 1
4 9 8 10
3 2 6 7
-2 3 7 10

JIncTuar 5.58
e diff (M) — U3 MaTPULbl M Pa3MEPHOCTBLIO n Ha m GIOPMMPYET MaTpuLly pasvepoM n—1 Ha
m JreMeHTbI KOTOpOIZ npeacrasnAaroT cobon Pa3HOCTb MeXOy 3remMeHTaMn COCeOHUX
CTPOK M;
>>> M=[-1 1 -2 3 ;4 5 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3]
M =
-1 1 =2 3
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3 -1 4 1

>>> diff (M)
ans =
5 4 1 -1
-1 -6 5 -1
-5 6 0 2
Jluctunr 5.59
* min (M) — dOOPMMPYET BEKTOP—CTPOKY KaXKObI AreMEHT KOTOPOW SIBMAETCA HaMMEHBLLINM
3rEMEHTOM COOTBETCTBYHOLLErO ctonbua mMatpuyupl M, OnpedenvTb MorioKeHue 3TUX
3reMEeHTOB B MaTpuLIEe MOXHO, €CIN BbI3BaTb (OYHKUMIO B chopmate [n, m]=min (M),
rae n — 3TO BEKTOP MUHMMAarbHbIX AMEMEHTOB CTONOLIOB Matpuvupbl M, @ m — BEKTOP
HOMEPOB CTPOK MaTpuubl M, B KOTOPbIX HAaXOOATCS 3TU 3NEMEHTbI, KOHCTPYKUMSA
min (min (M)) MO3BOMMT OTbICKATE MWHMMYM CpeauM BCEX 3JreMEHTOB MaTpuubl
("mctuHr 5.60); BbI3oB (byHKUMM B BUAE min (M, [], k) WM [n, m]=min (M,
[1, k) NO3BOMSET yNpaensTb HanpasrieHeM NonCKa, B YaCTHOCTU MOXHO OTbICKaTb
MUH/MarTbHbIE ArneMEeHTbl U UX MOSIOKEHWe B CTpoKax Matpuubl M (NMUCTUHT 5.61); u
HakoHel, (byHKUmMst min (A, B) odopmmvpyeT mMatpuudy (MMCTMHr 5.62) 13 CTPOK
min (A) U min (B);

>>> M=[-11 -2 3 ;4 5 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3]

M =
-1 1 =2 3
4 5 -1 2
3 -1 4 1
-2 5 4 3
>>> min (M)
ans =

n =
2 -1 =2 1
m =
4 3 1 3
>>> min(M'")
ans =

-2 -1 -1 =2
>>> [n,m]=min (M")

>>> min (min (M))

ans = -2

>>> [n,m]=min (min (M))
n= -2

m= 1

JIuctunr 5.60
>>> min(M, []1,1)
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ans = -2 -1 =2 1
>>> $To xe uTo M min(M), To ecThb POPMUPYET BEKTOP—CTPOKY,
>>> $SKaXIBEM DJIEMEHT KOTOPOM pPaBeH MUHMMAJILHOMY DJIEMEeHTY

>>> $B COOTBETCTRBYWIEM CTOJIOLE MaTPpULHE M
>>> min(M, [],2)
ans =

>>>%PopMUPYET BekKTOp-cToJifel], KaxXOHM BJIEMEHT KOTOPOTO,
>>>%paBeH MMHMMAJIBHOMY 3JIEMEHTY B COOTBETCTRYIIEN
>>>%CcTpoke MaTpulel M

>>> [n,m]=min (M, [],2)

n =
-2
-1
-1
-2

m =

3
3
2
1

>>> %Y UX [OJIOKEHME B MaTpule, TO €CTh HOMepa CTOJIOLOB
>>> $B KOTOPBEIX OHU HAXOIOATCH

JIuctunr 5.61

>>> A=[0 1 2;3 4 5;6 7 8];B=[11 12 13;14 15 16;17 18 197;
>>> min (A, B)

ans =
0 1 2
3 4 5
6 7 8

>>> SllepBas CTpoOkKa pe3yJibTUPYRUEM MaTPMLE paBHa MUHMMyMaM
>>> %CcToJIOLOB MaTPMUE A, a BTOpasd MaTpMUE B
JIucTunr 5.62

* max (M) — qoOPMMPYET BEKTOP—CTPOKY KaXKAbI riEMEHT KOTOPOW SIBNSETCS HanbonbLUMM
3reMEHTOM COOTBETCTBYHOLLErO CTonbua mMatpuubl M, OencTBuMA (PyHKUMA [n, m]=
max (M), max (max (M) ), max (M, [], k), [n, m]l= max(A, [], k),
max (A, B) MOHATHO U3 MPUMEPOB NIUCTUHTA 5.63;

>>> M=[-1 1 -2 3 ;4 5 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 37];
>>> max (M)
ans =
4 5 4 3
>>> [n,m]=max (M)
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ans = 3 5 4 5
>>> [n,m]=max (M")
n =
3 5 4 5
m =
4 2 3 2
>>> max (max (M) )
ans = 5
>>> [n,m]=max (max (M) )
n= 5
m= 2
>>> max (M, [1,1)
ans =

>>> max (M, [1,2)
ans =

O 01 W

>>> [n,m]=max (M, []1,2)
n =

O 01 W

N W DN

>>> A=[0 1 2;3 4 5;6 7 81;B=[11 12 13;14 15 16;17 18 19];
>>> max (A, B)
ans =

11 12 13

14 15 16

17 18 19
JImctunr 5.63

* mean (M, [k]) — dopMUpyeT BEKTOP—CTPOKY UIN BeKTOp—CTonbeL, B 3aBUCMMOCTU OT

3Ha4YeHna k, K8)K,D,bl|7| ANMEMEHT KOTOPOro #ABfseTcA CpeaHMM 3HAaYEeHVEM JreMEHTOB
COOTBETCTBYHOLLErO CTonbua nnm CTpokn Matpuubl M, eCrin 3HaYeHre napameTpa k B
KOHCTPYKUMM OTCYTCTBYET, TO MO YMOMYaHUIO BbIMUCIAOTCA CpeaHune 3HaYeHuA
CTONOUOB MaTpuLpbl; CpeagHee BCEX JAMEMEHTOB MaTpuubl BblHMCHSET  GOyHKUMA
mean (mean (M) ) ;

>>> M=[-1 1 -2 3 ;45 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3];
>>> mean (M)
ans =
1.0000 2.5000 1.2500 2.2500
>>> mean (M, 1)
ans =



Anekcees E.P., Uecnokopa O.B. Beenenue B Octave 30

1.0000 2.5000 1.2500 2.2500
>>> mean (M, 2)

ans =
0.25000
2.50000
1.75000
2.50000

>>> mean (mean (M) )

ans = 1.7500

JIuctunr 5.64
* sort (A) — BbiOaeT MaTpuULly TOro >Xe pasMepa, YTO U M, Kaxabli CTonbel, KOTOpOoW
yNopsigo4eH Mo BO3pacTaHuIo;

>>> M=[-11 -2 3 ;45 -1 2;3 -141;-2 5 4 3]

M =
-1 1 -2 3
4 5 -1 2
3 -1 4 1
-2 5 4 3
>>> sort (M)
ans =
-2 -1 =2 1
-1 1 -1 2
3 5 4 3
4 5 4 3
>>> sort (M'")
ans =
-2 -1 -1 =2
-1 2 1 3
1 4 3 4
3 5 4 5
>>> —-sort (-M)
ans =
4 5 4 3
3 5 4 3
-1 1 -1 2
-2 -1 =2 1
>>> —sort (-M')
ans =
3 5 4 5
1 4 3 4
-1 2 1 3
-2 -1 -1 =2
JImctunr 5.65
* sqrtm(M) — OTHOCUTCA K TaK HasblBaEMbIM MATPUYHBLIM (PyHKUMSIM M BO3BpaLLaeT

MaTpuLy X, AN KOTOPOM X * X=A,;
>>> A=[1 0 -3;0 1 2;2 0 -1]
1 0 -3

0 1 2
2 0 -1
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>>> X=sqrtm(A)
X =
1.53024 0.00000 -1.41861
-0.35349 1.00000 .94574
0.94574 0.00000 0.58450
>>> X*X %llpoBepKa
ans =
1.00000 0.00000 -=3.00000
0.00000 1.00000 2.00000
2.00000 0.00000 -1.00000
>>>%V3BJjleUyeHMe KBaApaTHOT'O KOPHA M3  KaxXIoI'o DBJIeMeHTa
MaTPULEL A
>>> Y=sqrt (A)
Y =
1.00000 + 0.000001 0.00000 + 0.000001i 0.00000 + 1.732051
0.00000 + 0.000001 1.00000 + 0.000001 1.41421 + 0.000001
1.41421 + 0.00000i 0.00000 + 0.00000i 0.00000 + 1.0000041
>>> Ssgrtm(A) m sgrt(A) »maoT pa3IMUHEE PEe3YJbTaThH
>>> Y*Y$MaTpMuHOEe YMHOXEHUE
ans =
1.00000 + 2.449491 0.00000 + 0.000001i -1.73205 + 1.732051
2.00000 + 0.00000i 1.00000 + 0.0000041 1.41421 + 1.414211
1.41421 + 1.41421i 0.00000 + 0.00000i -1.00000 + 2.449491
>>> Y. *Y $llonJIeMeHTHOEe YMHOXeHMe
ans =
1.00000 0.00000 -=3.00000
0.00000 1.00000 2.00000
2.00000 0.00000 -1.00000
Jluctunr 5.66

(@]

* expm (M) U logm (M) — B3aMmoObpaTHble MaTpU4Hble (YHKLUMW, MEpBast BbIYUCTSET
MaTPUYHYIO SKCTMIOHEHTY eA, a BTopasl BbINOMHSAET fiorapiiMm1poBaHMe Mo OCHOBAHMIO
e,

>>> A=[1 0 -3;0 1 2;2 0 -1];
>>> B=expm (A)
B =
-0.26543 0.00000 -1.05553
1.98914 2.71828 0.70369
0.70369 0.00000 =-0.96912
>>> logm (B)
ans =
1.00000 + 0.000001i 0.00000 + 0.00000i -3.00000 - 0.00000141
-0.00000 - 0.00000i 1.00000 + 0.000001i 2.00000 + 0.0000041
2.00000 + 0.000001 0.00000 + 0.00000i -1.00000 - 0.000001
JIucTunr 5.67

5.4.3 OyHKUUK, peanuayolwme YUCMEHHble anropuTMbl
pelweHuna 3agay nuHerHon anrebpbl

e det (M) — BbIMUCISIET ONpeOenMTESb KBaapaTHON MaTpuLbl M;
>>> M=[-1 1 -2 3 ;4 5 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3];
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>>> det (M)
ans = 682
>>> A=[1 0 -3;0 1 2;2 0 -11];
>>> det (A)
ans = 5
JIucTunr 5.68
* trace (M) — BblMUCNSET cred Matpuubl M, TO €CTb CyMMY OfiEMEHTOB [TaBHOM
OvaroHanu,
>>> M=[-1 1 -2 3 ;45 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3]
M =
-1 1 -2 3
4 5 -1 2
3 -1 4 1
-2 5 4 3
>>> trace (M)
ans = 11
>>> sum(diag (M) )
ans = 11
JImctuar 5.69
* norm(M [, p]) — BO3BpaLl@eT pasfnyHble BUObl HOPM MaTpuupbl M B 3aBUCUMOCTU OT
o, €A apryMeHT p = 1, 2, inf, fro He 3agaH, TO BblMUCIAETCA BTOpPaA HOpMa
MaTpuLbl M;
>>>% BTopas HOpMAa
>>> norm (M)
ans = 8.5506
>>> norm (M, 2)
ans = 8.5506
>>>% IlepBasg HOpMa
>>> norm (M, 1)
ans = 12
>>>% BeckoHeuHasa HOpMa
>>> norm (M, inf)
ans = 14
>>>% EBKJIMIOBa HOPMAa
>>> norm (M, 'fro')
ans = 11.916
JIuctunr 5.70
e cond(M [, p]) — BO3BpaL@eT YnCro OBYCIOBIEHHOCTM MaTpuLpbl M, OCHOBaHHOE Ha
HOpME p;

>>> M=[-11 -2 3 ;45 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3];
>>> cond (M)

ans = 3.3324
>>> cond (M, 2)
ans = 3.3324
>>> cond (M, 1)
ans = 6.4927
>>> cond (M, inf)
ans = 6.7742

>>> cond (M, '"fro')
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ans = 5.7154
JIuctuar 5.71
* rcond (M) — BbIMUCISET BEMUYMHY OOpPaTHYI0 3HAYEHMO 4uncria OOYCIIOBNEHHOCTU

MaTpuULbl  OTHOCUTENBLHO MEPBON HOPMbI, €CMN MOMyYeHHas BenmMuMHa 6nmska K
eauHUUE, TO MaTpuLa XOpoLLO 0BYCoBIeEHa, eCriv K NPUBNMKaETCS K HYIHO, TO NSIOXO;
>>> M=[-1 1 -2 3 ;45 -1 2;3 -1 4 1;-2 5 4 3];
>>> rcond (M)
ans = 0.1738
JIuctunr 5.72
* inv (M) — BO3BpaLUGET MaTpuLy 0OpaTHYHO K M;
>>> A=[1 0 -3;0 1 2;2 0 -17];
>>> 1nvA=inv (A)

invA =
-0.2 0 0.6
0.8 1 -0.4
-0.4 0 0.2
>>>%IpoBepKa
>>> A*invA
ans =
1 0 -5.5511e-17
0 1 0
0 0 1

JIuctunr 5.73

* eig (M) — BO3BpALLAET BEKTOP COOCTBEHHbIX 3HAYEHMI MaTpvubl M, BbI30B (DyHKLMN B
dopmate [Matr, D]= eig(M) f[act mMatpuuy Matr, CTOnOubl KOTOPOW —
COOCTBEHHbIE BEKTOpPbl MaTpuubl M W OuaroHanbHy0 Matpuuly D , COOepXKalLyto
COOCTBEHHbIE 3HAYEHWUS MaTpuULbl M; PyHKUMA eig (A, B), rae A U B KBagpaTHble
MaTpULibl, BbIIGET BEKTOP OBOBLLEHHBIX COOCTBEHHbIX 3HAYEHUIA.

>>> M=[3 -2;-4 1]

M =
3 -2
-4 1
>>> eig (M)
ans =
5
-1
>>> [Matr,D]=eig (M)
Matr =
0.70711 0.44721
-0.70711 0.89443
D =
Diagonal Matrix
5 0
0 -1

>>> SllpoBepka A*M=M*D
>>> M*Matr
ans =
3.5355 -0.44721
-3.5355 -0.89443
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>>> Matr*D

ans =
3.5355 -0.44721
-3.5355 -0.89443
JImctunr 5.74
* poly (M) — BO3Bpal@eT BEKTOP—CTPOKY KOSULMEHTOB XapPaKTEPUCTUYECKOIO

non“HoOMa MaTpuLbl M;

>>> M=[3 -2;-4 1]

M =
3 -2
-4 1
>>> poly (M)
ans =
1 -4 -5

JIuctunr 5.75
* rref (M) — OCYyLLECTBNSET NpuBeaeHWe MaTpuubl M K TpeyrorbHOW ¢hopme, MUCnorb3yd
MeTOZ, UCKITKoYeHus [aycea;

>>> M=[3 -2 1 5;6 -4 2 7;9 -6 3 12]

M =
3 -2 1 5
6 -4 2 7
9 -6 3 12

>>> rref (M)

ans =
1 -0.66667 0.33333 0
0 0 0 1
0 0 0 0

JIuctunr 5.76
e chol (A) — BO3BpaLLgeT pa3rnoXxxeHue no XoneLu(omy Ana NonoXXuterbHO onpeueneHHoVI
CUMMETPUYECKOM MaTpULbI A

>>> M=[10 1 1;2 10 1;2 2 10]

M =
10 1 1
2 10 1
2 2 10
>>> chol (M)
ans =
3.1623 0.31623 0.31623
0 3.1464 0.28604
0 0 3.1334

>>> A=[1 2;1 1];%MaTpulla HE CHUMMEeTpPUUECKasd
>>> chol (A)
error: chol: matrix not positive definite
>>%MaTpulla COHEPXUT OTPpMlATEJIbHEE BJIEMEeHTE
>>> M=[3 -2 1 5;6 -4 2 7;9 -6 3 12];
>>> chol (M)
error: CHOL requires square matrix
Jluctunr 5.77
* lu (M) — BbInonHAeT LU—pasnoxeHue, pyHKUns [1L, U, P]=1u (M) BO3BpaLlaeT Tpu



Anekcees E.P., Uecnokopa O.B. Beenenue B Octave 35

MaTpUUbl: L — HWKHAA TpeyronbHasd, U — BEepXHaa TpeyrorbHad u P — matpuua
NepecTaHoBOK, Npudyem P-A=L-U ; dyHKuma 1u (M) 6e3 napameTpoB BO3BpaLLgeT
OOHY MaTpuLly, KOTOpasi B CBOK Oudepemb, SBrnsieTcd kKombuHauven matpuyy, L v U,

>>> M=[3 -2 1; 5 6 -4; 2 7 9];

>>> 1u (M)
ans =
5 6 -4
0.6 -5.6 3.4
0.4 -0.82143 13.393
>>> [L,U,P]=1u (M)
L =
1 0 0
0.6 1 0
0.4 -0.82143 1
U =
5 6 -4
0 -5.6 3.4
0 0 13.393
P =
Permutation Matrix
0 1 0
1 0 0
0 0 1
>>> L*xU
ans =
5 6 -4
3 -2 1
2 7 9
>>> P*M
ans =
5 6 -4
3 -2 1
2 7 9
>>> 1lu (M)
ans =
5 6 -4
0.6 -5.6 3.4
0.4 -0.82143 13.393
>>> triu(lu(M))
ans =
5 6 -4
0 -5.6 3.4
0 0 13.393
>>> tril (1u(M))
ans =
5 0 0
0.6 -5.6 0
0.4 -0.82143 13.393

JIuctunr 5.78
* gr ( (M) — BbInonHsieT QR—pasrnoxeHre, koMaHaa [Q, R, Pl=qgr (M) BO3BpallaeT Tpu
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MaTpuLbl: OPTOrOHaNbLHYH MaTpuLly Q, BEPXHIOK TPEYromnbHy Matpuly R 1 Matpuly
nepecTaHoBoOK P, npuyem A4-P=Q-P ;

>>> M=[3 -2 1; 5 6 -4; 2 7 9];
>>> [Q,R,P]=qgr (M)

Q:
0.10102 -0.27448 0.95627
-0.40400 0.86703 0.29155
0.90914 0.41584 0.023324
R =
9.8995 3.7376 0.10102
0 8.662 4.3434
0 0 4.3732
P =
Permutation Matrix
0 0 1
0 1 0
1 0 0
>>> M*P-Q*R
ans =
-1.1102e-15 4.4409e-16 -4.4409e-16
-4.4409%9e-16 -1.7764e-15 0
0 0 -4.4409%e-16

JIuctunr 5.79

* svd (M) — BO3BpallaeT BEKTOP CUHIYMSPHbIX YMcen MaTpuubl, NPy UCMOML30BaHUM B
dopmate [U, S, V]= svd (M) BbINOMHSET CUHTYNAPHOE pasrioxeHve MatpuLpl M,
BbldaeT Tpn mMaTpuupl: U — abopMUpoBaHa M3 OPTOHOPMUPOBAHHBIX COBCTBEHHBLIX
BEKTOPOB, OTBEYAKOLLIMX HAMOONbLUMM CODCTBEHHBIM 3HAYEHUSIM MaTpuubl M -M T
V — COCTOUT U3 OPTOHOPMMPOBAHHbLIX COOCTBEHHBLIX BEKTOPOB MaTpuubl A/ -M' , S —
AVaroHarnbHas matpyua W3  CUHFYNSPHBIX  Yucen  (HeoTpuuaTenbHbIX — 3HAYeHWU
KBaOpaTHbIX KOPHE W3 COOCTBEHHbIX 3HAaYeHWid Matpuubl MM ), MaTpuubl
YOOBrETBOPSIOT yeroBuio A=U-S- V' ;

>>> M=[3 -2 1; 5 6 -4; 2 7 91;
>>> svd (M)

ans =

11.7553

8.5347

3.7377

>>> [U,S,V]=svd (M)

U =

0.0057541 0.0207345 0.9997685

0.2528901 -0.9673161 0.0186059
0.9674779 0.2527245 -0.0108095
S =

Diagonal Matrix

11.7553 0 0

0 8.5347 0

0 0 3.7377

V =
0.27363 -0.50018 0.82155
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0.70421 -0.47761 -0.52534

0.65515 0.72229 0.22154

JIuctunr 5.80

PaccMoTpuM HEKOTOpBIC 3a/1a4M JTUHEHHOW ajareOpbl, KOTOPbIe MOTYT OBITh PEIICHBI ¢
MTOMOTIIBIO OMTMCAHHBIX BBIIIE (PYHKITHH.

5.5 PelueHne Heko TOpbIX 3agay anrebpbl maTpuy

HanmomHuM oOCHOBHBIE ompeneneHust aiaredopsl Marpun. Ecmum mXn  BelpakeHHiH
paccTaBlIeHbl B IPSMOYTOJIBHOM TaONuLEe U3 m CTPOK U 1 CTOJIOLOB, TO TOBOPAT O Mampuye
pasmMepa mXn

a l l a l 2 cee a ln
a 21 6122 . a n
a ml amZ e a mn
BI)Ipa)KeHI/Iﬂ a ij HAa3bIBAKOT anemeHmamu mampuybl. aﬂeMeHTBI a ii (121 . .n),

CTOsilMEe B TaONMIle HA JIMHUM, MPOXOSIIEH M3 JIEBOIO BEPXHErO yIvia B MpaBblid HIKHUUN
yroi kBajpara nXn , 00pasyroT 21asHyl0 OUA2OHAL MAMPUYbL.

a]] alz ces e ces a]n
a) A4y
4 Aip e 4y
App Ay e e e Ay
Marpuua pasmepom mXxn ( m# n) Ha3bIBAETCS NPAMOY20bHOU.
all a12 cee aln
ay dp dp o ... 4y
6121 6122 azn
Ay Gy dyz ... Ay,
as;  dxy a3
a a a .. a
ml m2 m3 mn a a a

ml m2 mn

B ciayyae ecnu m=n , TO MaTpuIly Ha3bIBAIOT K8AOPAMHOU Mampuyeti TIOpsiiKa 7.

a 11 a 12 cee aln
Ay Ay oo Ay,
an] anZ ann
B wactHOCcTH Matpunia Tunia 1 X7 310 8exkmop—cmpoka:  ay; a,, ... a
Marpuna pasmepom m X1 sBiseTCs Bekmopom—cmonoyom:
ap
ay
aml
Yucno (cxaisip) MOXKHO pacCMaTpHBaTh Kak MaTpuiy Thuma  1X1 - a,

Ksagparnas marpuna A= {a,-j} pasMepoM 71Xn Ha3bIBAETCS
* HyrieBOM, ecrin BCe ee SreMeHTbI PaBHbI HYIHO:
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0 0 .. 0
0 0 0
0 0 .. 0
* BEpXHEW T PEYrofibHOW, €Crv BCe areMeHTbl, PacrofioXEHHbIE HUXKE TMaBHOW OuaroHarnu,
paBHbI HYIHO:
a]] a]2 s a]n
0 ay, ... a,
0o 0 .. aqa,
* HWXXHEN TPEYrofbHOW, el BCE AMEMEHTbI, PacroroXXeHHbIe BbilLe MMaBHOW auaroHanu,
PaBHbI HYIHO:
a, 0 .. 0
a, Q, .. 0
anl anZ ann

* OMaroHarnbHOM, ECn BCE ArEMEHTHI, KpomMe aremMmeHToB rNaBHOM auaroHanm, paBHbI HYIHO:

a, 0 ... 0
0 a, ... O
0 0 .. a

nn

* EOVHWYHOW, ECINN 3NEMEHTBI MMaBHOW AyaroHanm paBHbI €anHuLE, a BCe OCTallbHbIE HYIHO!

1 0 .. 0
0 1 .. 0
0 0 .. 1

Onpedenumenem (IETEPMUHAHTOM) MaTpullbl A sBIseTCS 4YHCIO detA wim A,
BBIYHCIISIEMOE T10 TPABUITY:
det A:Z (=1) ay; @y ..y
rjie CyMMa pacrpejieieHa Ha BCEBO3MOXKHBIE MEPECTaHOBKH ( Iy 1,...,I, ) ajaeMeHTOB 1, 2,
., N ¥, CIEIO0BATeJIbHO, COAEPXKHUT n! ciaraeMeix, mpudyeM A=0 , ecnu mepecTaHOBKa
yetHas, U A =1 | eciu nmepecTaHOBKa HEYECTHASI.

KBanpaTHas MaTpuiia Ha3bIBACTCS HEBbIPONHCOEHHOU, €CITU €€ OTIPEEIIUTENb OTIIMYEH OT
ayns det A#0 . B mporuBHOM ciiydae det A=0 wMaTpuila Ha3bIBAETCS BbLPONCOCHHOU
WU CUHYIAPHOL.

C marpuiaMu MOKHO MTPOBOIUTH OTICPAIIMU CPAGHEHUSL, CLONCEHUSI T YMHOKCHHUS.

JIBe mMarpuibt AZ{a,-j} u B Z{b,-j} CUUTAIOTCS PAGHHIMU, €CITA OHH OJHOTO THIIA,
TO €CTh UMEIOT OJMHAKOBOE YHUCIIO CTPOK M CTOJIOIIOB, U COOTBETCTBYIOIIME JIEMEHTHI MX
paBHBI {%}Z{bij}

Cymmott 08yx mampuy A :{ay.} u B=| bi,-} OJIMHAKOBO THIIA HA3bIBACTCS MATPUIIA

C={c;} Toro xe THma, BIEMEHTbI KOTOPOil PABHBI CyMME COOTBETCTBYIOIIHX JEMEHTOB
varpun  A={a,] u B=(b,]
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Pasnocmo mampuy A={a;| wu B=[b,| onpenensercs aHATOrUYHO:

leyl=la;—by)

Ipouseedenuem uucna h Hamarpuny A=|a,| (umu npouseedenuem mampuyl Ha
YUCI0) HA3BIBAETCS MATPHIIA, SIEMEHTHI KOTOPOU TOJTy4YEHbl YMHOKEHUEM BCEX DJIEMEHTOB
MaTPHIII A:[aﬁ] Hauuciao h hA:{h‘aij}

Ipouseedenuem mampuy — A=la;|  pasmepmocteio ~ mXn u  B=[b,]
pasMepHOCTBIO  pXs  smusercs matpuna C={c,] pasmepHOCTBIO MXS , KaMIblid
3JIEMEHT KOTOPOM MOXHO MPEACTABUTH (POPMYIIOii

C=(c;l=la, b+a,by+..+a, b,  ( i=1l.m,j=1.s ).

Takum o6pasom, npoussenenue matpun, 4 ={a,] wu B=[b,| wumeer cmbicn Torna
¥ TONBKO TOIJA, KOIJa KOTHYECTBO CTPOK Marpuibl A4 =|a,| coBmagaeT ¢ KOTHIECTBOM
cronbuos marpuimel  B={b,} . Kpome Toro, mpomsBeieHmue AByX MAaTpHIl He 00najgaet
TIepeMeCTUTENBHBIM 3aKOHOM, To ecTh A-B#B-A . B Tex ciyuasx, xorqa A-B=B-A

marpuusl  A={a,] u B={b;] wasmBatOTCA NEpECcMaroouHLIMU.

M

Ecnu B marpuie A ={ai,} Pa3sMEPHOCTHIO mXn 3aMEHHUTh  CTPOKH
COOTBETCTBYIOIIUMH CTOJIOIIAMH, TO MOIYUUTCS MPAHCHOHUPOBAHHAS MAMPUYA
T_|
A —IQA
B wyacTtHOCTH, M BEKTOpa—CTPOKH a ={al a,as... an} TPaHCTIOHUPOBAHHOMN

MaTpulel SBIsSIeTCS BEKTOp—CTOI0eI:

Obpammoti mampuyeti TI0O OTHOLIEHUIO K NaHHOM marpune A ={a,-jl pa3MEPHOCTHIO
nXn , Ha3bIBAETCS MaTpuIla A_lz{Aij} TOTO K€ THIAa, KOTopasi, Oyay4u YMHOKEHHOMN
KaK ClpaBa, Tak U CJIEBA HA JAHHYIO MaTpHIly, B pe3y/lbTare NaeT €AUHUYHYIO MaTpHILY
E=(,) |
AA'=4"A=E
Haxoxxnenne oOpaTHOM MaTpHUIlbl Il JTaHHOW Ha3bIBACTCS oOpaujeHueMm OAaHHOU
mampuysl. Beskas HeocoOeHHast MaTpHUIIa UMEEeT 00PaTHYIO MaTpHILY.
[lepeiinem K KOHKPETHBIM 3a/1a4aM.
3AJIAYA 5.1. lna matpuny A, B u C IpoBEPUTH BBINIOIHEHNUE CIEAYIOIINX TOXKIECTB!
e (4-B)-C=4-(B-C)

« (4"+B)-C=4"-C+B-C

Ha nuctunre 5.81 BuAHO, 4TO MaTpulbl MOJYYMBIIUECS B PE3YNbTATE BBIYMCICHUS
JIEBOM W MPaBOM YacTeil IEPBOro TOXKAECTBA PABHBI, CIEAOBATEIBHO, IEPBOE MPEAIOIOKEHHUE
UCTUHHO. J[11 McclieoBaHUs BTOPOrO TOXKAECTBA M3 JIEBOM YacTH PABEHCTBA BBIYMTAEM
MPaByI0 U MOJy4YaeM HYJEBYIO MaTpHUIly, YTO TaK K€ MPHUBOAUT K BBIBOIY OO0 MCTUHHOCTH
IIPEIOIOKEHHMSL.

>>>%llccienoBaHre INepBOTO TOXIEeCTBa

>>> A=[1 -2 0; -3 0 4]

A =

1 -20

-3 0 4

>>> B=[3 1;2 0;-1 1]
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N W W
(@R

-1 1

>>> C=[1 2;-1 0]

C =

12

-1 0

>>> (A*B) *C

ans =

-2 =2

-14 -26

>>> A* (B*C)

ans =

-2 =2

-14 -26
>>>%MCCH€HOBaHMe BTOPOIT'O TOXOECTBa
>>> (A'+B) *C- (A'*C+B*C)

ans =
0 0
0 0
0 0

JIuctunr 5.81
3AJJAYA 5.2. IlpoBepuTh sBIsE€TCS JIM MaTpula cummeTpuueckoi. KsangparHas
MaTpHIla Ha3bIBAETCS CUMMEMPUYECKOU, €CITU A'=4
B suctunre 5.82 BuUAHO, 4YTO B pe3yapTare BbIUMTAHHUA M3 Marpuisl A
TPaHCIIOHMPOBAaHHONW MaTpulbl 4’  TOJy4eHa HyleBas MaTpuUlid, TO €CTh TOXJIECTBO
A"=A4=A"— A=0 BbINONHEHO U 3a7aHHAs MATPUIIA CHMMETPHUECKAS.
>>> A=[1 -0.5 1.5;-0.5 0 2.5;1.5 2.5 -2]
A =
1.00000 -0.50000 1.50000
-0.50000 0.00000 2.50000
1.50000 2.50000 -2.00000
>>> A-A'
ans =
000
000
000
Juctunr 5.82
3AJJAYA 5.3. [IpoBeputh sBIsSIETCS U MaTpulia Kococummerpuueckoil. Kanparnas
MaTpula Ha3bIBAETCSA KOCOCUMMEMPUUECKOU, ECITH A'=—4
IIpoBepus paBeHcTBO A =—A=A' +A=0 511s 3a0aHHON MaTpuIbl (TMCTHHT 5.83)
yOexK1aeMcsi B €r0 HCTUHHOCTH.
>>> A=[0 -0.25 0.75;0.25 0 -1.25;-0.75 1.25 0]
A =
0.00000 -0.25000 0.75000
0.25000 0.00000 -1.25000
-0.75000 1.25000 0.00000
>>> A'+A
ans =
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0 0 0
0 0 0
0 0 0

Jluctunr 5.83

3AJIAYA 5.4. IlpoBeputs siBiieTCs 1M MaTpulia oproroHainbHol. KBagparnas matpuna
Ha3BIBaETCS opmozonanvhol, ecim | |A|=det A#0 un  A"=4"

Jlns perieHyst NOCTaBIEHHON 3a/1a4l HEOOXOIMMO BBIUMCIIUTD ONPEAEIUTENb 3aJaHHON
MaTpHIbl, U YOEIUThCS B TOM, YTO OH HE PaBEH HYIN0. 3aTe€M TPAHCIIOHHPOBATH MCXOIHYIO
MaTpully W Haiitu oOparHyro K Heil. Eciu Bu3yallbHO CIOXKHO YOEIUThCS B TOM, YTO
TPAHCIIOHUPOBaHHAs MaTpULla paBHa OOpPAaTHOM, MOXHO BBIUYUCIUTH HX Pa3HOCTb. B
pe3yabTaTe I0JDKHA MOJIYYUTHCS HyJIeBask MaTpuiia (JTUCTUHT 5.84).

>>> A=[0.5 0.7071 0.5;0.7071 0 -0.7071;0.5 -0.7071 0.5]

A =

0.50000 0.70710 0.50000
0.70710 0.00000 -0.70710
0.50000 -0.70710 0.50000

>>> 30npenenmTesib MAaTPMUE A OTJIMYEH OT HYJS

>>> det (A)

ans = -0.99998

>>> %B pesyJbTaTe BHUMTAHUA M3 TPAHCIOHMPOBAHHOM MaTPMUE A

>>> o0paTHOM K HeM MaTpHULUH [DOJIydaeM HYJIEBYI MAaTPULLY .

>> DT0 3HAUMUT UTO A — OpPTOTOHAJIbHAA.
an>>> A'-inv (A)
ans =

0.0000e+00 -1.3562e-05 0.0000e+00
-1.3562e-05 0.0000e+00 1.3562e-05
0.0000e+00 1.3562e-05 0.0000e+00

Jluctunr 5.84

3AIAYA 5.5. 3anana marpuna 4. [lokazars, uro marpuna B=2A4-E, rne E — equHu4Has
MaTpHlla, MHBOIIOTHBHA. KBajpaTHas MaTpuua uneoniomueuoi, eciu B°=F , roe E —
€IMHUYHAs MATPULIA.

Pemenue 3anaun:

>>> A=[6 -15;2 -571;

>>> B=2*A-eye(2);

>>> B"2

ans =

1 0
0 1

Jluctunr 5.85

3AJIAYA 5.6. Pemuts MaTpuunbie ypaBHeHuss A-X=B wu X-A=B , BRIIIOTHUTH
IIPOBEPKY.

Mampuunoe ypaguenue 310 ypaBHenue suna A-X=B wm X-A=B |, tae X ato
HeuzgecmHas mampuya. Eca yMHOXXUTh MaTpUYHOE YpaBHEHHE Ha MaTpUIly OOpaTHYIO K A,
TO OHO IPUMET BU:

A AX=4"B wm X-A-A'=BA"

Tak kak A4 -A=A-A'=E ,a E-X=X-E=X , To Heu3BeCTHYI0 Marpumy X
MOJXHO BBIYHMCIHUTL TakK: X=4"B wm X=B-A"'. [ToHsiTHO, 4YTO MaTpUYHOE
YpaBHEHUE UMEET €IMHCTBEHHOE pelIeHue eciiu 4 U B — KBaJpaTHbIE MaTPUIIbl 7-TO MOPsAKa
U ompeaenuTesb MaTpuilbl 4 He paBeH Hymo. Kak pemuts MatpuuHoe ypaBHeHue B Octave,
MTOKa3aHO B JIUCTUHTE 5.86.
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>>> A=[ 2
A =
2
-2 6
>>> B=[2 5;2/3 5/3]
B =
2.00000
0.66667

3;-2 6]

5.00000
1.66667

>>> %PelleHMEe MATPUUHOTO ypabBHeHMa A-X=B

>>> SllepBBMM CIIOCOD

>>> X=A\B

X =
0.55556 1.38889
0.29630 0.74074

>>> SBTOpPOM CIOCOD
>>> X=inv (A) *B

X =
0.55556 1.38889
0.29630 0.74074

>>> SllpoBepka A-X-B=0

>>> A*X-B

ans =
0.0000e+00 0.0000e+00

-3.3307e-16 -6.6613e-16

>>> SPelmeHMe MaTPUUYHOTO ypaBHeHusa X A=B

>>> %IlepBHM CIIOCOD

>> X=B/A

X:
1.222222 0.222222
0.407407 0.074074

>>> $Bropom crnocob

>>> X=B*inv (A)

X =
1.222222 0.222222
0.407407 0.074074

>>> %IlpoBepka X A-B=0

>>> X*A-B

ans =
0.0000e+00
1.1102e-16

Jluctunr 5.86

0.0000e+00
0.0000e+00

5.6 PeweHune cnctem NNUHENHbIX YypaBHEHUN

Cucrema m ypaBHEHUM C n HEU3BECTHBIMU BUA

Ha3bIBACTCS CUCMEMOU JIUHEUHbIX VPABHEeHUl, TIPUYeM
ko3 puyuenmor npu neuseecmmuwix, b,

a, x,ta,x,+..+a, x,=b,
ay X, ta,x,+..+a, x,=b,
a,; x +a,,x,+..+a, x,=b,
X

;-
— c80000HbIe KO3 Puyuenmot (i=1..m, j=1..n).

Heus3eecninvle,

a

i

42
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KpOMe TOro, CuCreéMa U3 m JIMHEMHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C 7 HEU3BECTHBIMH MOXKET OBITh

omMcaHa mp ToMomM Martpui: A-x=b , e X=(X,| — eexmop Heuzsecmubix,
A={A4,}  — mampuya rodpduyuenmos npu HeuzsecmHbIX WIH MAMPUYA CUCTIEMBbL,
b=|b,] — gexmop c60600HbIX uleHO8 cucmeMbl I 6ekmop npaevix yacmeti (i=1..m,
j=1..n).

Marpuna  (Alb) , koropas ¢opmupyercs yTeM NpPUINMCHIBAHHA K MAaTpHULE
kodpduienToB A cronbua CBOOOAHBIX WICHOB b , Ha3bIBaeTCAd PACULUPEHHOU
mampuyeti Cucmemsl.

Ecmu Bce 5,=0 | 1o peus uaer 06 00HopoOHoIl cucmeme TuHEliHbIX YpaGHeHull, THAYEe
TOBOPST O HEOOHOPOOHOU cucmeme.

COBOKyHHOCTB BCEX pemeHI/Iﬁ CHCTEMBI (x lﬁxz’...,xn) , Ha3bIBACTCSA MHOMHCECMBOM
pewileHull WIA TIPOCTO peutenuem cucmemvl. JIBe CHCTEMBl YPaBHEHUH HAa3bIBAIOTCS
9KBUBANIEHMHBIMU, €CTTH OHU UMEIOT OJJUHAKOBOE MHOKECTBO PELICHUH.

OnHOpOIHBIE CUCTEMBI JTMHEHHBIX ypaBHeHUH A-x=0 Bceraa pa3pemmnmsbl, TaK Kak
nocnenosarensHocth  (X,=0,x,=0,...,x,=0) ynoBneTBOpPsSIET BCEM YPABHEHHSAM CHCTEMBL.
Pemenne  (x,=0,x,=0,..,x,=0)  naspBaoT mpusuanbneiv. Bompoc o permeHHHn
OIHOPOJIHBIX CHUCTEM CBOJIHUTCS K BOIPOCY O TOM, CYIIECTBYIOT JH KPOME TPHUBHUAIBHOTO
JpyTHUE, HETPUBUAIIBHBIC PEIICHHUS.

Cucrema NHHEHHBIX YpaBHEHHI MOXET HE MMETh HH OJHOTO pEIICHUS M TOrIa OHa
HA3bIBACTCS HECOBMECMHOI, HAIPUMED, B CHCTEME:

x,+x,=1

X, +x,=3
JIeBBIE YaCTH YPaBHEHHUI COBMAJIAIOT, a IPABBIC PA3IMYHbBI, IOATOMY HHUKAKHE 3HAYCHUS X
U X, He MOTYT YIOBIETBOPUTH OOOUM YPaBHEHUSIM Cpasy.

Ecnm >xe cucrema JMHEWHBIX ypaBHEHUU 0O0NaJaeT pelieHueM, TO OHA Ha3bIBAETCS
cosmecmuoul. COBMECTHasl CUCTeMa HAa3bIBACTCSl OnpedeleHHOl, eClii oHa o0JajaeT OIHUM
eIMHCTBEHHBIM DEIICHUEM, U HeonpeoeieHHol, €CIU pelleHuil Oonpine dem onxHo. Tak,
cucreMa

x,+2x,=7
X, +x,=6
OmpeielieHa ¥ MMEET €IMHCTBEHHOE pemenne X, =5,X,=1 | a cucrema ypaBHeHuii
3x,—x,=1
6x,—2x,=2
HEOTIPEIENIEHa, TaK KaK UMEET 6ECKOHEYHOE MHOXKECTBO pelenuil Buna X =k, x,=3k—1 |
IJe YiCio Kk TPOM3BOIBHO.

COBOKYIHOCTh BCEX pEIICHHH HEOINpeeNeHHONH CUCTeMbl YpaBHEHHMH Ha3bIBaeTCs ee
00wWuUM pewieHuemM, a KaKoe—TO OJJHO KOHKPETHOE pelleHue — yacmusim. YacTHOE pelieHue,
MOJTY4YEHHOE M3 OOILIero MpHU HYIEBBIX 3HAUEHHUSX CBOOOIHBIX MEPEMEHHBIX, Ha3bIBACTCS
OA3UCHBIM.

[Tpu ompeneneHMH COBMECTHOCTH CHCTEM YpaBHEHHH Ba)KHYIO POJIb UTPAET MOHITHE
panra Matpunbl. I[lycte mama wmarpuma A pasmepoM  nXm . BblUepKHBaHHEM
HEKOTOPbIX CTPOK WJIM CTOJOLOB M3 HEE MOXKHO TMONYYHUTh KBaJIpaTHbIE MaTpPHUIBl A-TO
HOPSIJIKA, OTPENSIUTEIN KOTOPBIX HA3bIBAIOTCS MuHopamu mopsaka k wmarpuisl A
HawuBpiclnii TOpSJOK HE pPaBHBIX HYII0 MHUHOPOB Marpullbl A  Ha3bIBalOT paHeOM
mampuyst ¥ 0003HAYAIOT r(A) . W3  onpeneneHuss  BBITEKAeT,  4YTO

r(A)<min(n,m),r(4)=0 , Tompko ecnu wmarpuua Hymeas u r(A)=n  ansa
HEBBIPOXKJICHHON  MaTpHIBI  n-TO  Topsiaka. [lpw  2ieMeHTapHBIX  MPeoOpa3oBaHHIX
(mepecTaHOBKa CTPOK MaTpHIIbl, YMHO)KEHHE CTPOK Ha YHCIIO OTIIMYHOE OT HYJS U CIIOKEHHE
CTPOK) pPaHT MaTpHIbl He W3MeHseTcs. MTak, ecinu pedb uaeT o0 McciaeJOBaHuN CUCTEMBI Ha
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COBMECTHOCTB, CJeQyeT IMOMHUTh, YTO CHCTE€Ma 7 JIMHEMHBIX YpaBHEHUH C  m
HEHW3BECTHBIMHU:

. HecoBMecTHa, ecmu 7 (Ap)>r(A4) ;

. coemectHa, ecmu r(A)=r(4) , npuwuem mpum r(Alb)=r(A)=m  nmeer
eouncmesennoe pewenue, a npu r(Ap)=r(4)<m umeer 6eckoneuno mnozo
peuienui.

CyiiecTByeT He Majo METOJOB Ui HPAaKTUUYECKOrO OTBICKAHHMS PEIIeHHH CUCTEM
JUHEMHBIX ypaBHEHUH. OTH METOAbl Pa3leNsIlOT Ha mouuble U npubnudceHHvle. Meton
OTHOCHUTCSl K KJIACCy TOYHBIX, €CIH C €ro MOMOILBI0O MOKHO HAMTH pelIeHue B pe3ysbraTe
KOHEYHOro 4Hciaa apudMeTHdeckux U JIOTUYeCKUx omepanuil. B 3tom pasnene Ha
KOHKPETHBIX MpUMepax OyAyT pacCMOTPEHBI TOJIBKO TOUHBIE METO/IbI PELICHUS CUCTEM.

3AJIAYA 5.7. Pemuthb cuctemMy JTMHEHHBIX ypaBHEHUN

2x,—x,+5x,=0
3x,+2x,—5x,=1
x,+x,—2x,=4
npu nomouu npasuia Kpamepa.

Ilpasuno Kpamepa 3akmrodaercss B cuenyromieM. Ecmu ompenenurtens — det A

Marpuipl CUCTeMbl A X=b w3 n ypaBHEHHH C 7 HEHW3BECTHBIMH OTJIMYCH OT HYJIS

TO CHCTEMa MMeET eIMHCTBEHHOE pelleHHe (X, X, ...,X,) , ompenenseMoe mo (GopMmynam

det,
Kpamepa xl.:d—t’ , rie def, — ompenenuTeNb MATPHIbL, MOTYYEHHOW W3 MaTpPHIIbI
e

cucreMbl A 3amMeHOM i-TO crONOmA CTONOIOM CBOOOAHBIX uineHoB b . Ecmm
OTIpEIETUTENIb MaTPUIIBl CHCTEMBI PaBeH HYJIO, 3TO HE O3HAYaeT, YTO CHUCTEMa HE UMEET
pelIeHunii, BO3MOXKHO, UTO €€ HeJIb3s peluTh 1Mo ¢popmyinam Kpamepa.
Wrak, mis pemieHus: MOCTaBIECHHOW 3a/Ja4dl HEOOXOJAMMO BBIMOJIHUTE CIEAYIOIINE
JNEUCTBHA:
+  TIPEICTABUTH CHCTEMY B MAaTPUYHOM BHJIE, TO €CTh C(HOPMHUPOBATH MATPUILY CHCTEMBI
A W BEeKTOp NpaBbIX yacteir b ;
«  BBIYMCIIMTH TNIABHBIN onpenenuTens det A
+ chopMHUpOBaTh BCIIOMOTATEbHBIE MATPHUIIBI JUIS BBIYUCICHHUS OIpeneIuTenei
det,
- BBIYHCINTH ONpenenuTenu det;

2

det,
+  HaWTH penIreHue cUcTeMsl o Gopmyne x,= d_tl
e

JIuctunre 5.87 cogepKUT pelIeHNE IOCTABIEHHON 3a/1auu.
disp ('Pemenue CJAY meTonmoMm Kpamepa');

disp ('Marpuua cucTeMms: ') ;

A=[2 -1 5;3 2 =-5;1 1 =-2]

disp ('BexTop CBOOGONHEIX KO2bbuLMeHTOB:')
b=[0;1;4]

disp ('T'JIaBHHM oHNpenemTenb: ') ;

D=det (A7)

disp ('BcnoMoTraTesbHEE MaTpPMLB: ') ;

Al=A; Al(:,1)=Db

A2=A; A2 (:,2)=Db

A3=A; A3(:,3)=b

disp ('BcnioMoraTesibHEE onpenenuresan: ') ;
d(1l)=det (Al);

d(2)=det (A2) ;



AxnexkceeB E.P., Uecnokxosa O.B. Beenenne B Octave 45

d(3)=det (A3);

d

disp ('BekTop pemenun CJIAY Ax=b');
x=d/D

disp ('lIpoBepra Ax-b=0");

A*x'-b

>>>Pemenne CJIAY MmMeTonmoMm Kpamepa
MaTpuiia CUCTEMEL:

A =

2 -1 5

3 2 -5

11 -2

BexTop CcBOOOOHEIX KOBOQOMUIMEHTOR:
b =

0

1

4

I'yaBHEM oNpenesinuTelb :

D = 6.0000
BcriomMoTaTesibHEIE MaTPMLE :
Al =

0O -1 5

1 2 -5

4 1 -2

A2 =

2 05

31 -5

14 -2

A3 =

2 -1 0

321

114

BcrnioMoTaTeJIbHEIE ONPEenNesIuTEN
d =

-17.000 91.000 25.000

BexTop pewmeHnun CJIAY Ax=Db

x =

-2.8333 15.1667 4.1667

IpoBepka Ax-b=0

ans =

-4.4409e-15

3.5527e-15

8.8818e-16

Jluctunr 5.87

Pemenue CJIAY mo ¢popmynam Kpamepa BBINISIAUT AOCTaTOYHO TPOMO3IKO, TIOITOMY
Ha MPAKTUKE €r0 UCIIOJIb3YIOT JOBOJIBHO PENIKO.

3AJAYA 5.8. PemmTh cucteMy JIMHEWHBIX ypaBHEHMH W3 3aaadd 5.7 METOI0M
00paTHOM MaTpUILIbI.

Memoo obpammuoii mampuysl: N1 CACTEMBbl U3 1 JUHEHWHBIX YpaBHEHHH C 7
HEM3BECTHBIMH A-X=D , IpU yCJIOBUH, YTO ONPEACIIUTENIb MAaTPUIIbI A  HE paBeH HYIIIO,
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e[IMHCTBEHHOE pEllleHHe MOKHO NPENCTaBUTh B BUAe x=A '-b (BbIBOZ (GOPMYJIBI CM. B
3agaue 5.6). Mrtak, s TOro, ytoObl pEHIMTh CUCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHUH METOJOM
00paTHOM MaTpHULIbl, HEOOXOMMO BBIIIOIHUTE CIIEAYIOIINE ICHCTBUS:
+ chopmupoBate MaTpuily Kod(hOUIIMEHTOB W BEKTOP CBOOOAHBIX WICHOB 3aJIaHHOU
CUCTEMBI;
+ PpEeUHTb CUCTEMY, IPEICTaBUB BEKTOP HEM3BECTHBIX KaK IPOU3BEIECHUE MAaTpPUILIbI
00paTHOM K MaTpHULIE CUCTEMBI M BEKTOpa CBOOOIHBIX WIEHOB (JIMCTHHT 5.88).
disp ('Pemenue CJIAY MmeTOonoM OOpPaTHOM MaTpPHULUH') ;

disp ('MaTpuua cucTems: ') ;

A=[2 -1 5;3 2 -5;1 1 -2]

disp ('BexTop CBOOOOHEIX kO3bOMLMEeHTOB:');
b=[0;1;4]

disp ('BexTop pemeHum CJIAY Ax=b');

x=A"(-1) *b

disp ('BekTop pemenmur CJIAY Ax=b ¢ nomombio byHKUMM inv (A) ') ;
x=1inv (A) *b

disp ('lIlpoBepxa Ax=b');

A*x

>>>Pemenue CJIAY MeTOnOM OOPaTHOM MaTpPULIEL

MaTpuiia CUCTEMEL:

A =
2 -1 5
3 2 =5
1 1 -2
BexTop CcBOOOOHEIX KOBQPMUMEHTOR:
b =
0
1
4
BexTop peweHun CJIAY Ax=Db
x =
-2.8333
15.1667
4.1667
BexTop pemenur CJIAY Ax=b c nomompion GyHKUMM inv (A)
x =
-2.8333
15.1667
4.1667
[IpoBepkxa Ax—-b=0
ans =
-5.3291e-15
1.0000e+00
4.0000e+00

JIuctunr 5.88
3AJIAYA 5.9. Pemuth cuctemMy JTMHEWHBIX ypaBHEHUN
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2x, +x,—5x;+x,=8;
x,—3x,—6x,=9;
2%, —x;+2x,=-5;
X, +4x,—7x;+6x,=0
meroaoM [aycca.

Pemenne cucreMbl TMHEHHBIX YpPaBHEHUH MIPU MIOMOIIU Memooda I aycca OCHOBBIBAETCS
Ha TOM, YTO OT 33JJaHHOM CHUCTEMBI, IEPEXOJAT K SKBUBAJICHTHOW CUCTEME, KOTOPasl peliaeTcs
MpOIIle, YeM MCXO/IHAsI CUCTEMA.

Merton 'aycca cocTouTt U3 IBYyX 3TanoB. [lepeviti sman 3TO MPSIMOM X0/, B pe3yJibTaTe
KOTOPOTO pacIIMpeHHas MaTpulla CHCTeMBI IIyTEM 3JEMEHTApHBIX MpeoOpa3zoBaHUii
(mepecTaHOBKa ypaBHEHMH CHUCTEMbI, YMHOXKEHHUE YpaBHEHHUI Ha YMCIIO OTIIMYHOE OT HYJNSA U
CIIO)KEHUE YpaBHEHUI) MPUBOAUTCS K CTYIIEHUATOMY BHUITY:

ay Ay . b, 1 ¢, . ¢,|d,
Ay Ay o Gyl | [0 1 o ocyld,
a, a, .. a,lb, 0 0 .. 1},

Ha emopom smane (oOpaTHBI XOJ) CTYNEHUYATYI) MaTPHILy NPEOOPa30OBBIBAIOT TaK,
‘-IT06LI B IICPBLIX N CTOJ'I6].I8.X MOoJIy4dnJiaCb CAMHUYHAA MaTpUulla:

I 0 .. Ofx
0 1 .. O,
0 0 .. Tl
[Mocnemumii, n+1 cronbem 3TOM MaTPUIIBI CONEPKUT peuteHue CUCeMbl TUHEHbIX
VpagHeHull.
Hcxonst U3 BhIlIe M3JI0KEHHOTO, MOPSAOK pemeHus 3anaun B Octave (muctunr 5.89)
CICAYIOIIUI:

« chopmupoBaTh MaTpuily KO3GGUIMEHTOB A U BEKTOP CBOOOTHBIX WICHOB b
3aJJaHHOW CHUCTEMBI,

+ c(hOpMHPOBATH PACIIUPEHHYIO MATPHILY CUCTEMbI, 00beIuHMB A u b |

* UCTIONIB3YS (YHKIUIO rref MpHUBECTH PACHIMPEHHYI) MATPHUIy K CTYIEHYAaTOMY
BUJLY;

+ HAWTU PEUICHHE CUCTEMBI, BBIJICIUB MOCIEAHUN CTOJIOCI] MATPHIIbI, MMOJYyYCHHOH B
OpPEABIYIIEM ITYHKTE,

« BBIMIOJIHUTD BBIYKCIIEHHE A-Xx—b , ecinu B pe3y/bTare MOJTYYHIICS HYJIEBOU BEKTOD,
3ajia4ya pereHa BEpPHO.

disp ('Pemenue CJIAY meTomom T'aycca');

disp ('MaTpuua cucTeMs: ') ;

A=[2 1 -5 1;1 -3 0 -6;0 2 -1 2;1 4 -7 6]
disp ('BexTop CBOOGOMHEIX KO3bbmuMeHTOB: ') ;
b=[8;9;-5;0]

disp ('PacumpeHHas MaTpula CHUCTEMEH: ') ;
C=rref ([A b])

disp ('PasmepHocTs MaTpuuel C:');

n=size (C)

disp ('BexTop pemenum CJIAY Ax=b');
x=C(:,n(2))

disp ('lIlporepka Ax-b');

A*x-Db
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>>>PemeHnme CJIAY mMmeTomoMm I'aycca
MaTpuiia CUCTEMEL:

A =
2 1 -5 1
1 -3 0 -6
0 2 -1 2

1 4 =7 6
BexTop CcBOOOOHEIX KOB3QIMLIMEHTORB:

b =
8
9
-5
0
PacmmpeHHad MarTpulla CUCTEMHL:
C =
1.00000 0.00000 0.00000 0.00000 3.00000
0.00000 1.00000 0.00000 0.00000 -4.00000
0.00000 0.00000 1.00000 0.00000 =-1.00000
0.00000 0.00000 0.00000 1.00000 1.00000
PasmMepHocTe MaTpuUE C:
n =
4 5
BexTop pemenum CJIAY Ax=Db
x =
3.00000
-4.00000
-1.00000
1.00000
[IlpoBepka Ax-b
ans =
0.0000e+00
1.7764e-15
-8.8818e-16
-1.6653e-15

JIuctuur 5.89

3AJAYA 5.10. Pemuth cuctemy JIMHEHHBIX ypaBHEHMH W3 3adadd 5.9 ¢ MOMOIIbIO
LU—pasnoxenus.

Jagum ompeneneHre pa3IoKeHHUs MaTPUIl Ha MHOXXKHUTENH. Eciii Bce ompenenuTenu
KBaJ[paTHOW Marpuibl A  OTIMYHBI OT HYJS, TO CYIIECTBYIOT Takue HIKHAS L U
BepxHsas U TpeyroabHble MaTpullel, 4t0 A=L-U

a,, a, .. a, I 0 ... O)|u, u, ... up,
Ay Ay o G|l T 0410wy uy,
a,, a, .. a,| \l, L, .. 1/10 0 .. u,

Ecnu nuaronanbHble 3J€MEHTHI OHOM M3 MAaTpHULl HEHYNEBbIE, TO TAKOE pPa3IOKEHUE
€/IMHCTBEHHO.

Merton pemieHusi CUCTEMbl JIMHEHHBIX YpPaBHEHHUH C HCIOJIB30BAaHUEM Ppa3IOKEHUS
MaTpuibl KOA(PQPHUIMEHTOB Ha MHOXHUTENIH HasbBalOT LU-pasznoocenuem wmn LU-
Gaxmopuzayueil.
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Ecnmu marpuna A ucxomHoW cuctembl A-x=b  pa3ioxeHa B NPOU3BEICHHE
TpeyroibHbIX Matpull, L wu U , To MOXHO 3amucarh ypaBHenue: L-U-x=b

BBenst BEKTOp BCIOMOTATENBHBIX IIEPEMEHHBIX  y=(V, y,..., y,)' ., ypaBHeHue

L-U-x=b MOXHO Nepenucarb B BHJIC CHCTEMBI:
L-y=b
Ux=y

Takum o00pa3om, pelIeHHe CHCTEMBI A-x=b C KBaJpaTHOM Marpuuen
K03 (UIIMEHTOB CBEJIOCh K IMOCJIEIOBATEIIPHOMY PEIICHHUIO IBYX CHCTEM C TPEYroJbHBIMU
MaTpHUIaMu KO3 PHUIIUEHTOB.

OOparuM BHHMMaHHE Ha TOT (DAKT, YTO BBHIMOJHEHHE MPHUBEACHHBIX PACU€TOB MOXXHO
MHTEPIIPETHPOBATh KaK MPeoOpa3oBaHUE JAHHOW CHUCTEMbI K TpEyroibHOW. IHBIMU crioBaMu
LU—pasnoxenue 3To apyras cxema peaiusanuu Merozaa ['aycca.

Hcxonst u3 cpencts, kotropbiMu pacnionaraer Octave, pellieHHe NOCTaBICHHOM 3a/auu
OyZeT BbINIAIETh TaK (JIUCTHHT 6.75):

« chopmupyem marpuny koddpodunneHtoB A U BEKTOp CBOOOAHBIX WICHOB b
3aJaHHON CUCTEMBEI,

+  BOCHOJNB30BAaBIIMCH (yHKIMEH 1u (A), TOIyYUM  MATPHUIIBI L (HwxHAA
TpeyroiapHas Marpuma), U (BepxHss TpeyroibHas marpuiia) m P (Marpuma
MEPECTAHOBOK WJIM MHAade, MaTpuIla, KOTOpasl IEMOHCTPUPYET, KaKuM 00pa3oM ObLITU
MepeCTaBICHbl CTPOKHU UCXOAHOW MaTPHIIBI IPHU pa3noxeHuH Ha MHOXKuTenu L u U);

+ 10 CKOJIKYy B 3ajlau€ pedyb HMJCT O PCUICHUH CHUCTEMBI, TO AJIEMCHTHI BeKTopa b
JOJDKHBI 3aHSITh MECTa COOTBETCTBYIOIIHME CTPOKaM Marpumbl A , Jus 4ero
HEOOXOIMMO BBIIOJIHUTH AeiictBue P-b |

«  pCIIUM CHCTEMBI YpaBHEHUH L-y=b OTHOCHTEIBHO ) ;

- 3Has U w y Haligem pemienne x cucteMbl U-x=y

disp ('Pemenue CJIAY meTonmom LU-pazjioxeHUsa') ;

disp ('MaTpuua cucTeMms: ') ;

=[2 1 -51;1 -3 0 -6;0 2 -1 2;1 4 -7 6]

disp ('BexTop CBOOGONHEIX KO2bbduuMeHTOB:')

b=[8;9;-5;0]

disp ('LU-pazsoxeHue: ') ;

[L,U,P]l=1u(a)

Y=rref ([L P*b])

n=size (Y)

Y Y(:,n(2))

([U yl)
n—31ze(X)
x=X(:,n(2))
disp ('lIporepka Ax-b');
A*x-b

>>>Pemenmne CJIAY MmMeTonmoM LU-pasiioxeHMA
MaTpuiia CUCTEMEL:

A =
2 1 -5 1
1 -3 0 -6
0 2 -1 2
1 4 =7 6

BexTop CBOOOOHEIX KOBQOULMEHTOB:
b:
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8

9

-5

0
LU-pasysoxeHmre

1.00000
0.50000
0.50000 -
0.00000 -

2.00000
0.00000 -
0.00000
0.00000

.00000
.50000
.00000
.00000

Permutation Matrix

1 0

R O O O

0 1
0 0
0 0

1.00000
0.00000
0.00000
0.00000

4 5

8.0000
5.0000
1.0000
1.9286

1.00000
0.00000
0.00000
0.00000

4 5

3.0000
-4.0000
-1.0000

1.0000

[IpoBepka Ax-b
ans =
0.0000e+00
0.0000e+00
-8.8818e-16
6.6613e-16

O O O

O O O

0

0
1
0

.00000
.00000
.00000
.00000

.00000
.00000
.00000
.00000

O OO

O OO

.00000
.00000
.00000
.00000

.00000
.00000
.00000
.00000

= O O O

= O O O

.00000
.00000
.00000
.00000

.00000
.50000
.00000
.92857

.00000
.00000
.00000
.00000

.00000
.00000
.00000
.00000

I S e

.00000
.00000
.00000
.92857

.00000
.00000
.00000
.00000

50



Anekcees E.P., Uecnokopa O.B. Beenenue B Octave 51

JIuctunr 5.90
3AJIAYA 5.11. Pemuts cuctemMy JTMHEHHBIX YpaBHEHUN
3x,+x,—x;+2x,=6;
=5x,+x,+3x,—4x,=—12;
2X,+x;—x,=1;
X, —5x,+3x,+3x,=3
¢ omompro QR—pasznoxenus.

KBagpatHyro marpuimy A MOXXHO TMpPEACTaBUTh B BUAEC NPOU3BEACHUS
OpTOTOHAJBHON Marpuiibl () W BepxHe TpeyroiabHOH Mmarpuiel R . Vcmonmb3oBaHue
ATOTO CBOMCTBA MATPHIl MPHU PEIICHUH CHUCTEMbl JIMHEHHBIX YpaBHEHUH Ha3bIBAIOT Menmooom
OR—pas3nooicenusl.

Wnes pemeHus cUCTEMBbl 3THMM METOIOM AaHaJOTMYHA TOH, 4To OblIa omHcaHa B
IIpeabIAyIIen 3a1a4e:

A-x=b=>0Q-R-x=b=(0-y=b,R-x=1y)

To ecTpb pelieHHWe CHUCTEMBl ypaBHEHHMI C KBaJpaTHOW Marpuued KodpQHuiIneHTOB
CBOAMTCSA K PEIICHUIO IBYX CUCTEM, MarpHuua ko3(pduuueHToB mnepBoil opmozonanvhas,
BTOPOH — 8EPXHASL MPEY2ONbHA.

Kaxk pemuts 31y 3amauy cpencrsamu Octave, mokazaHo B JJUCTUHTE 5.91.

disp ('PemeHue JIMHEWHOM CUCTEMH C IIOMOmBI QR-paszmoxeHusa') ;

A=[3,1,-1,2;-5,1,3,-4;2,0,1,-1;1,-5,3,-3]

b=[6;-12;1;3]

[Q,R]=qgr (A)

y=Q'*b

X=rref ([R yI])

x=X(1:4,5:5)

A =
3 1 -1 2
-5 1 3 -4
2 0 1 -1
1 -5 3 -3
b =
6
-12
1
3
Q:
0.480384 0.303216 0.358483 0.740797
-0.800641 0.020214 0.545518 0.246932
0.320256 0.070750 0.735670 -0.592638
0.160128 -0.950077 0.180800 0.197546
R =
6.24500 -1.12090 -2.08167 3.36269
0.00000 5.07381 -3.02205 3.30505
0.00000 0.00000 2.55614 -2.74318
0.00000 0.00000 0.00000 0.49386
y =
13.2906

-1.2028
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-3.1172
1.4816

1.00000
0.00000
0.00000
0.00000

.00000
.00000
.00000
.00000

.00000
.00000
.00000
.00000

.00000 1.00000
.00000 -1.00000
.00000 2.00000
.00000 3.00000

O O O
O OO
R O O O

1.00000
-1.00000
2.00000
3.00000
Jluctunr 5.91
3AJIAYA 6.12. UccnenoBath CUCTEMY Ha COBMECTHOCTH M €CJTH BO3MOYKHO PEIIUTH €e:
x,+2x,+5x,=—9
a) X, —x,+3x;,=2
3x,—6x,—x;=25

x,—5x,—8x,+x,=3

3x,+x,—3x;,—5x,=1
X, —7x,+2x,==5
11x,+20x;—9x,=2

6)

4x,+x,—3x;—x,=0
B) 2X,+3x,+x;—5x,=0
x,—2x,—2x,+3x,=0

Jlns pemienus 3amaud (JIMCTUHT 5.92.) BBENEM MCXOIHBIE JAHHBIE , TO €CTh MATPUILY
K02 PUIMEHTOB CHCTEMBI U BEKTOP MPABBIX YacTeH. 3aTe€M BBIIOJIHUM BBHIYMCICHUE PAHTOB
MaTpHIbl KOO()GHUIMEHTOB U PACIIUPEHHON MATPHUIIBI CUCTEMBI.

B chydae a) paHTM Marpull PaBHEI M COBHANAlOT C KOJUYECTBOM HEU3BECTHBIX

r(Alb)=r(A4)=3 , 3Hauut, cucTeMa COBMECTHA M UMEET €IMHCTBEHHOE PEIICHHUE.

BhlunCcIeHHE PAHTOB MATPHIBI CUCTEMBI M PACIIMPEHHONM MATPHUIEI CHCTEMBI 0)
IOKA3bIBAE€T, YTO pAHr pPACHIMPEHHOM Marpuilbl OONbIIE pPaHra MAaTPULBl  CHCTEMEI

r(Alb)>r(A4) ,4ro o3HaUaET HECOBMECTHOCTH CHCTEMBI.

B mporecce BBIUMCIEHUM Ui CHCTEMBI B) BBIACHAETCS, YTO PAHT PACIIMPEHHON
MaTpHITbl paBeH paHTy Matpuilsl cuctembl 7 (A|b)=r(4)=3 | Ho MeHBIIE, UeEM KONTHYECTBO
HemsBecTHbIX cuctembl 7 (Alb)=r(A4)<4 . 3Haunmt, cucTeMa COBMECTHA, HO HMEET
OECKOHEYHOE MHOYKECTBO PELICHHIA.

disp ('VccremoBaHue CUCTEMH Ha COBMECTHOCTBH') ;

disp ('BBenurTe MaTpully CUCTEMH: ') ;

A=input ('A=");

disp ('BBenuTe BeKTOpP CBOOOIHHX KO»bbmumeHTOB:');
b=input ('b=");

disp ('PasMepHOCTE CUCTEMEH: ') ;

[n,m]=size (A)

disp ('PaHr MaTpPMLUBE CUCTEMH: ') ;

r=rank (A)

disp ('PaHT pacCUMPEeHHOM MaTPMLH: ') ;
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R=rank ([A b])

if r==R
disp ('Cucrema coBMecCcTHa.');
i1f r==m

disp ('CucremMa mMMeeT eIMHCTBEHHOEe pelleHMe.');

disp ('PemeHre cuCTeME MEeTOIOM OOPaTHOM MaTpMUH: ') ;
x=inv (A) *b

disp ('lIpoBepka Ax-b=0:");

A*x-b
else
disp ('Cucrema mMeeT DOECKOHEUHO MHOT'O pemeHuM.');
end;
else
disp ('CucTtemMa He CcOBMeCTHa'):;
end;

%liccienmoBaHMe CUCTEMHBl a)
>>>VIccyienoBaHMEe CUCTEMBI Ha COBMECTHOCTDb
BBemuTe MaTpMULly CUCTEMEL:

A= [1 2 5;1 -1 3; 3 -6 -1]

BremuTe BeKTOP CBOOOOHEIX KOB3QIMUMEHTOB:

b= [-9;2;25]

Pa3MepHOCTEL CUCTEMEL:

n= 3

m= 3

PaHT MaATPMLBE CHUCTEMH :

r = 3

PaHT paCUMPEeHHOMV MaTPMLIE :
R= 3

CucremMa COBMECTHA.
CucreMa MMeeT €IMHCTBEHHOE peleHMe.
PemeHre cMCTEME METOIOM OOPATHOM MaTpPMLEH:

x =
2.0000
-3.0000
-1.0000
IpoBepka Ax-b=0:
ans =
0.0000e+00
8.8818e-16
3.5527e-15

tllcciienoBaHMe CUCTEMH 0O)

>>>JccyenoBaHue CUCTEeMBl Ha COBMECTHOCTHb
Brenure MaTpMULy CUCTEMEH:

A= [1 -5 -8 1;3 1 -3 =-5;1 0 -7 2;0 11 20 -9]
BremgmTe BekTOpP CBOOOOHEIX KOBOOMUMEHTOR:

b= [3;1;-5;2]

PasMepHOCTb CUCTEMEH:

n= 4

m= 4
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Paur MaATPMLBEI CUCTEMEL:

r = 3
PaHT pPaCHMPEHHOV MaTPMUIIH:
R = 4

CucTeMa He COBMECTHa

$VcciyiegoBaHMEe CUCTEMEL B)
>>>JccyenoBaHue CUCTEeMBl Ha COBMECTHOCTHb
Brenure MaTpMULy CUCTEMEH:

A= [4 1 -3 -1;2 3 1 =5;1 -2 -2 4]
BremgmTe BekTOpP CBOOOOHEIX KOBOOMUMEHTOR:

b= [0;0;0]

PasMepHOCTb CUCTEMEHL:

n= 3

m= 4

PaHT MaTpMLE CUCTEME:

r = 3

PaHT pacCUMPeHHOM MaTPULIH:
R= 3

CucremMa COBMECTHA.
Cucrema mMeeT OECKOHEUYHOE MHOXECTBO PEUEeHUM.
Jluctunr 5.92

5.7 Cobc TBEHHbIE 3HAYEHNSA U COOC TBEHHbIE BEKTOpPbI

I[Tyctb A — marpuma pasMepHOCThi0O 7nXn . JI[FoOOH HEHyJIeBOW BEKTOp X
IPUHAICKAIINH HEKOTOPOMY BEKTOPHOMY TPOCTPAHCTBY, At KoToporo A-x=A-x , rme
X HEKOTOpOE YHCIIO, HA3bIBACTCS COOCMEEHHbIM 6eKmopom mampuybsl A ,a X —
IPUHAJICKAIIUM €My WIH COOTBETCTBYIOUIUM €MY COOCHMGCHHbIM 3HAYEHUeM MAmpuybl
A
VpaBHenne ~ A-x=A-x  okBuUBajeHTHO ypaBHeHumto (A—X-E)x=0 . Dro
OJIHOPOJIHAS CHCTEMA JIMHENHBIX ypaBHEHWH, HETPUBHAIIBHbIE PEIIEHHUS KOTOPOM SIBJISOTCS
UCKOMBIMH cobcmeenHbimu eekmopamu. OHa UMeeT HETPUBUAIBHBIC PEIIICHUS TOIBKO TOT/IA,
xorma 7(A—A-E)<n ,T0ect, ecu det(A—X-E)=0
Muorounen  det(A—AX-E)  Ha3blBaeTCd  XAPAKMeEPUCIIUYECKUM — MHO20YTIEHOM

mampuyst A , a ypaBHeHme det(A—A-E)=0 — xapakmepucmuueckum ypasHeHuem
mampuysr A. Ecmu X, — coOcTBenHble 3Ha4eHuss A , TO HETPUBHMAIBHBIE PEILEHHS
OIHOPOJIHOM CHCTeMbI NUHEHHbIX ypaBHeHuit (A—A-E)=0 ecTb cobcmeennvie 6exmopbl

A |, upuHamieKampe COOCTBEHHOMY 3HadeHHMI0 A, . MHOXECTBO peIIeHUH ITOH

CHCTEMbl YpaBHECHUI HA3bIBAIOT COOCMBEHHbIM NOONpOCmMpancmeom mampuysvl A
IPUHAUIEKAIUM COOCTBEHHOMY 3HAYEHUIO A, , KaKJIbIi HEHYJIEBOM BEKTOP COOCTBEHHOIO
HOANPOCTPAHCTBA SIBISCTCS COOCMEEHHbIM 8eKMOPOM Mampuyvl A

Wuorma Tpebyercst HalTH COOCTBEHHBIC BEKTOPBI Y M COOCTBEHHBIC 3HAYCHUS 7

ompenensemble cootHomenueM A-y=h-B-y,(y#0) , e B  — HeBHIPOKICHHAS
Marpuna. Bekropsl ¥ W umcna /i 00A3aTeNIbHO ABISIOTCH COOCTBEHHBLIMU BEKTOPAMH M
COGCTBEHHBIME 3HaueHMsIME Matpuisl B -4 . Ilyete A=(a;} w B=[b,| , npuuem

Marpunia B SBISETCS MONOKUTENBHO OMPENENEHHOM, TOrna COOCTBEHHBIE 3HAYEHUs  Fi

COBIIAJAIOT C KOPHAMH ypaBHeHHs n—ii crenenn det(A—h-B)=det(a,—hb,)=0 . Dro

YPaBHEHHWE HA3BIBAIOT XAPAKMEPUCMUYECKUM YpaeHeHuem IJs O0OOOLIEHHOM 3a1aun o

COOCTBEHHBIX 3HaueHHsX. J[JIs KaXa0ro KOpHsS /A  KpaTHOCTH M CYHIECTBYET POBHO
M JTMHEWHO HE3aBUCHMBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB  V
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3AJIAYA 5.12. Haiitu coOCTBEHHbIE 3HaU€HUsI U COOCTBEHHBIE BEKTOPHI MATPULIBI 4.
Ha muctunre 5.93 nokaszaHo pelieHne MoCcTaBICHHON 3a/1auH.

disp ('BBenure maTpuuy:');

A=input ('A=");

[n,m]=size (A);

disp ('BexTop CODOCTBEHHBIX 3HAUEHUN MaTPMUE A:');

d=eig (A)

[L, Dl=eig(A);

disp('L- MaTpuua COOCTBEHHHX BEKTOPOB:');

L

disp('D - IOmaroHaJlbHad MaTpulla CODCTBEHHBEX BHAUEeHMM: ') ;
D

disp ('lIpoeepka: ') ;
for i=1:n
(A-D(i,1)*eye(n))*L(:,1)
end;
BBemurTe MaTpully:
A= [5 2 -1;1 -3 2; 4 5 =-3]
BexTop COOCTBEHHBIX BHAUEHUN MAaTPULBL A:

d =
4.9083e+00
-2.1495e-16
-5.9083e+00
L- MaTpuua COOCTBEHHEX BEKTOPOB:
L, =
-0.796113 -0.049326 0.181303
-0.241044 0.542590 -0.598803
-0.555069 0.838548 0.780106
D - IImaroHajsbHasd MaTpHulla COOCTBEHHHIX BHAUEHUN:
D =
Diagonal Matrix
4.9083e+00 0 0
0 -2.1495e-16 0
0 0 -5.9083e+00
[lporepka:
ans =
-2.3657e-16
-4.3585e-16
7.4420e-16
ans =
2.7756e-17
-4.1633e-16
4.4409e-16
ans =
2.0632e-16
1.5772e-15
2.6606e-16

JInctunr 5.93
3AJIAYA 5.13. IlpuBectu 3aJaHHYIO MaTpUIly K AMArOHAJIbHOMY BHIY.
3ajmaqa COCTOMT B TOM, YTOOBI JUIS KBaapaTHOW MaTpuilkl A  MomoOpaTh TaKyro
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marpurty C | uToObl Matpuna B=(C '-4-C WMeNa JUAroHalbHBIH BUA. DTa 3a71a4a
CBsI3aHA C TEOpHUEH COOCTBEHHBIX 3HAYCHHM, TaK KaK pa3pelrnMa TOJIbKO B TOM ClIydae, eciiv
marpunia C  COCTOUT U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB MaTpullbl A

Ha muctunre 5.94 nokazaHo, Kak MOXXKHO PEIITUThH TOCTABICHHYIO 33]1ady.

disp ('BBenure maTpuuy:');

A=input ('A=");

format bank;

[C,D]=eig(A);

disp ('IunaroHanbHas MaTpuila k MaTpuue A:');

D

disp ('llpoBepka B=D"') ;

B=inv (C) *A*C

BBemurTe MaTpuLly:

A= [2 1 3;1 -2 1;3 2 2]

InaroHaslibHad MaTpula K MaTpulie A:

D =
Diagonal Matrix
5.41 0 0
0 -1.00 0
0 0 -2.41
[lpoBepka B=D
B =

5.41 -0.00 -0.00
0.00 -1.00 0.00
-0.00 -0.00 =-2.41

Jluctunr 5.94

3AJIAYA 5.14. Hailitu perenrne 0000IIEHHON 3a1a4l O COOCTBEHHBIX 3HAYCHUSAX IS
Marpuil 4 u B.

O06001IeHHYIO 3371a9y 0 COOCTBEHHBIX 3HAUEHUSX (JTUCTUHT 5.95) pemaroT Ipy MOMOIIH
byHkmu eig (A, B), KoTopas B Ka4eCTBE pe3yjbTaTa BBIAACT MaTpUIly OOOOIICHHBIX
CcOOCTBEHHBIC BEKTOPOB U JIMATOHATBHYIO MaTPHILY, COJEPKAIIYI0 0000IIEeHHBIE COOCTBEHHBIC
3HAYEHUSI.

disp ('Beemure maTpuuy A:');

A=input ('A=");

disp ('Brenure maTpuuy B:');

B=input ('B=") ;

[X,V]=eig (A,B);

disp ('MaTpuua OOODUEHHHX COOCTBEHHEIX BEKTOPOB: ')
X

disp ('MaTprua OOODUEHHHX COOCTBEHHHX SHAUeHUN: ') ;
\Y

disp ('OBobmeHHEIE COOCTBEHHEIE 3HaueHUs: ') ;

v=diag (V)

[

BeemouTe mMaTpully A:

A= [1 -3;-3 4]

BBemgure mMaTpuuy B:

B= [1 2;-3 1]

MaTpuua OOOOWEHHEX COOCTBEHHEIX BEKTOPOB:
X =
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1.00 0.92

0.00 1.00
MaTpuiia, comepxallasg ODOOLeHHBlEe COOCTBEHHBIE SBHAYUEHNA:
V =
Diagonal Matrix

1.00 0

0 -0.71

ObobieHHEIEe CODCTBEHHBIE BHAUSHUS:
v =

1.00

-0.71

JIuctunr 5.95

5.8 Hopma u yncno obycnoBrneHHOC TN Ma TpuULbI

Mampuunas nopma — 3TO HEKOTOPAsl CKaJsIpHAs YUCIIOBas XapaKTEPUCTHKA, KOTOPYIO
CTaBAT B COOTBETCTBUE MaTpule. B 3amauax nuHelHON anreOpbl UCIONB3YIOTCS pa3iMyHbIC
MaTpUYHbIE HOPMBI:

- nepeas nopma ||4|l, xBagparroit MaTpume :

n
14l =max 2. la,|

i=1
«  emopas Hopma 4], KBa/[PATHOI MaTPULIbI A:{au‘}

||A||2: V?‘max'(A.AT) 2

T —
e VA (4-4") — makcumanbHOE coOCTBeHHOE 3HaueHHe Matpuisl  A={a,] ;

max

. esxmuoosa nopua || All, xBamparHoit MaTpuIsI A={a,-,-}

14l=\2 X layl

i=1 j=1
+  OecKoHeuHas HopMA |4l KBa/IPaTHOM MaTpHIIbI A:{aii}

n
14l =max 2 a,| .

j=1
Yucno obycnosnrennocmu mampuyvl A WACHONB3yeTCS I ONPEACICHUS Mephl
YYBCTBUTEIBHOCTH CHCTEMbI JIMHEHHBIX ypaBHEHHH A-X=b K MOTPEHIHOCTSIM 3aJaHus
BekTopa b . Uem Oosmbliie 4uciio OOYCIOBICHHOCTH, TeM Oojiee HEYCTONUYUB TMPOIECC
HaxXOXJIeHUsT pemieHust cucteMbl. CylllecTBYyeT HECKOJIbKO BapHAHTOB BBIYMCICHUS YHCIIA
00yCTIOBIEHHOCTH, HO BCE OHU CBA3aHBI C HOPMOW MaTpPHUIIbI, U PaBHBI POU3BEACHUIO HOPMBI
MCXO/THOM MaTpHIIbl HA HOPMY OOpPaTHOM:
. uucno 06ycio6nenHocmy MaTpuIisl, BeraucienHoe B Hopme || A,
N=llAll 147l s
. yucno 0bycnosnenHocmu MaTpHILbl, BeranciaenHoe B Hopme || 4l

M= AL A,

. Hucio O6yCﬂ06]Z€HHOCmM MaTpulibl, BBIMUCIICHHOC B HOPMEC ||A||l
P=ll Al Al

. YUucio O6yCJ106JZ€HHOCWlu MaTpuiibl, BBIYUCICHHOC B HOPMEC ||A||€
H=[l Al 147 -

3AJIAYA 5.15. BEryuciauTb HOPMBI U 9UCJIa 0OYCIIOBIEHHOCTH MaTpPHIIBI A.
B nuctunre 5.96 npuBeneH pparMeHT TOKyMEHTa, B KOTOPOM IPOMCXOIUT BEIYHUCIICHHE
HOPM MaTpuilbl 4 C TOMOIIBIO (QYHKIMH noOrm U IO COOTBETCTBYIOIIUM (OopMymam.
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Brruncnenue gricen oOyCIOBICHHOCTH MPOBENEHO MpH MoMolu (GyHKIUH cond (A) H IO
dbopmynaM, OTpa)KalOUIMM 3aBHCHUMOCTh 4YHCJIa OOYCIIOBIEHHOCTH OT COOTBETCTBYIOIIEH
HOPMBbI MaTpPHUIIbI.

disp ('Brenure maTpuuy:');
A=input ('A=");
[n,m]=size (A);

disp ('llepBas HopwMma:');

n l=norm(A,1)

N I=max (sum(abs (A)))

disp ('Bropas HopwMma:');

n_2=norm (A, 2)

N 2= sqrt (max(eig(A*A')))

disp ('BeckoHeuHasa HopMa: ') ;

n _i= norm(A,inf)

N i=max (sum(abs(A'")))

disp ('EBknIunoBa HopwMma:');

n_e= norm(A, 'fro'")

N e= sqrt(sum(diag(A*A')))

disp ('Umucio oB6yCJIOBJIEHHOCTM B II€pBOM HopMme: ') ;
c 1= cond(A,1)

C 1= norm(A, 1) *norm(inv (A), 1)

disp ('Umucio oB6yCJIOBJIEHHOCTM BO BTOPOM HOopMe: ') ;
c_2=cond (A, 2)

C 2=norm(A,2) *norm(inv (A),2)

disp ('Umucio oByCJIOBJIEHHOCTUM B OeCKOHEeUHOM HopwMme:');
c_ 1= cond (A, inf)

C i= norm(A, inf) *norm(inv (A),inf)

disp ('Umcio oB6yCJIOBJIEHHOCTM B E€BKJIMIOBOM HOpMe: ') ;
c_e= cond(A,'fro')

C e= norm(A, "fro') *norm(inv (A), 'fro')

BBemure MaTpHMIly:

A= [5 7 6 5;7 10 8 7;6 8 10 9;5 7 9 10]

[lepraga HOpMA:

n 1 = 33.00

N 1 = 33.00

Bropaa HoOpwMa:

n 2 = 30.29

N 2 = 30.29

BeckoHeuHas HoOpMa:

n i = 33.00

N i = 33.00

EBxJIMIOBaA HOpPMA :

n e = 30.55

N e 30.55

Uyciio ODYCJIOBJIEHHOCTM B IIE€PBOV HOPME:

c 1 = 4488.00

C 1 = 4488.00
Yuciso oByCJIOBJIEHHOCTY BO BTOPOM HOPME :
c 2 = 2984.09
C 2 = 2984.09
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Umciyio oDyCJIOBJIEHHOCTM B OECKOHEUHOM HOpPME:
c 1 = 4488.00

C i1 = 4488.00

Uncjio oOyCJIOBJIEHHOCTM B E€BKJIMIOBOM HOPME:
c e = 3009.58

C e = 3009.58

JIuctunr 5.96

5.9 3apauwu NMUHENHON’ anre6pbsl B CUMBOJbHbIX
BblYNCNEHUAX

OcHOBBI pa0bOTBl C CHUMBOJIBHBIMH TepeMeHHbIMU B Octave omucanbl B 1. 2.7.
Paccmotpum paboty ¢ MaTpuiiaMu, 3aIaHHBIMU B CHMBOJIBHBIX TIEPEMEHHBIX U BBIPAKCHHSIX.

st onpeoenenust cumeonuueckou mampuyvl CIyKUT QyHKINAS

ex_matrix(qmcno CTPOK, UYUMCJIO CTOJIOLOB, D2JIEMEHTHE MaTPMUIIH)

Hanpuwmep,

>>> symbols

s0npenesyieHMEe CHMBOJIBHEIX [I€PEMEHHEX

>>> a = sym (" )'

>>> b = sym ("

>>> ¢ = sym (

>>> d = sym ("

sMaTpuia cTpoka

>>> Matr=ex matrix(1l,3,a,b,c)

Matr =

[[a,Pb,c]]

tMaTpuua crojubeln

>>> Matr=ex matrix(4,1,a,b,c,d)

Matr =

[[al, [b], [c], [d]]

tMaTpuua 2 Ha 2

>>> Matr=ex matrix(2,2,a,b,c,d)

Matr =

[[a,b], [c,d]]

$MaTpuua 3 Ha 3

>>> Matr=ex matrix(3,3,a,0,b,c,1,1,d,0,2)

Matr =

[[a,0.0,b],[c,1.0,1.0],[d,0.0,2.0]1

JIuctunr 5.97

Han cuMBOJIBHBIMM MaTpULaMHU  ONPEAEIICHBl ONEPALMM  CAO0NHCEHUS, BbIYUMAHUSL,
VMHOJICEHUS

3AJJAYA 5.16. Boimonuuts peiictBus Hajx matpuuamu  (A+ B)(A—B) (nuctunr
5.98).

>>> symbols

$0npenesieHMe CHMBOJIBHEIX II€PEeMEHHEX

>>> a = sym ("a");

>>> b = sym ( b")

>>> ¢ = sym ("c");

>>> d = sym ("d");

$OnpenesieHye MaTpMUL

>>> A=ex matrix(2,2,a,b,c,d)

"
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[a,b], [c,d]]
>> B=ex matrix(2,2,d,b,c,a)

[[-(d-a)* (d+a),2* (d-a) *b], [-2* (d~-a) *c,

JIucturr 5.98

60

(d-a) * (d+a) ] ]

K coxanenmnio HaZl CHMBOJIbHBIMH MaTpUullaMH HE OIPCACICHBI OIICpaliyi BbIYUCICHUA

ornpenenuTeis 1 00paTHOM MaTpUIIbI.

Jns  pewenus  cucmemvl  JUHEUHbIX — aleeOpauyecKux — YpasHeHuti  MOXKHO
BOCIOJIb30BaThcs (pyHKIMEN symlsolve.
3AJJAYA 5.17. Peummth cucTeMy JIMHEHHBIX — anreOpanuyeckux ypaBHEHMMH
[ax oy _c] OTHOCHTEIILHO TIEPEMEHHBIX X U ) (JIUCTUHT 5.99).
x+y=d
>>> x = sym ("x");
>>>y = sym ("y");
>>> a = sym ("a");
>>> b = sym ("b");
>>> ¢ = sym ("c");
>>> d = sym ("d");
>>> sols = symlsolve ({a*xtb*y==c,x+y==d}, {x,v})
sols =
(
[1] =
-(a-b) " (-1) * (d*b-c)
[2] =

JIuctuar 5.99

3AJIAYA 5.18. Pemnth cucteMmy JMHEHHBIX alreOpandyeckux ypaBHEHUH (JIMCTHHT

3*x1-6*x2-x3==25}, {x1,x2,x3})

5.100)
x,+2x,+5x,=-9
X, —x,+3x,=2
3x,—6x,—x;=25
>>>s0ls = symlsolve ({x1+2*x2+5*x3==-9,x1-x2+3*x3==2,
sols =
( [1]1 =2.0
[2] =-3.0
[3] =-1.0

JIuctunr 5.100
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